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Χωρίς να το συνειδητο
ποιήσουμε, έχουν περά-
σει σχεδόν 5 χρόνια από
την τελευταία φορά που
κυκλοφόρησε η εφημε-
ρίδα του Συστήματός
μας, η γνωστή σε
όλους… τι όλους δη-

λαδή, ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ 76ο. Το ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ 76ο

ξεκίνησε δειλά – δειλά να εκδίδεται το 2000
ως μια τετρασέλιδη εφημερίδα καταγράφον-
τας ως επί το πλείστον τις δράσεις των Τμη-
μάτων και του Συστήματος. Στην πενταετή
πορεία του έφτασε να εκδίδεται σε 24 σελί-
δες με μόνιμες στήλες και πλούσια άρθρα,
πέραν των παρουσιάσεων των δράσεων
μας. 

Αφού αποτελούσε ένα τόσο ενδιαφέρον έν-
τυπο γιατί σταμάτησε τότε η κυκλοφορία
του; Στον Προσκοπισμό έχουμε πάντα
έτοιμη την απάντηση στο τσεπάκι μας….
Δεν είχαμε πολλούς Βαθμοφόρους κλπ
κλπ… Στις δικαιολογίες θα προσθέσουμε
επίσης την κόπωση, τα επιπλέον βάρη
(προσωπικά, οικογενειακά, επαγγελματικά
κλπ) που προστέθηκαν στους ώμους των
τότε Βαθμοφόρων και άλλους παράγοντες
που ίσως δεν κάνει να αναφερθούμε σ’ αυ-
τούς. Σίγουρα όλα αυτά δεν είναι ψέματα,
αλλά ποτέ δεν είχαμε ούτε θα έχουμε τους
Βαθμοφόρους που θέλουμε ούτε το χρόνο
που επιθυμούμε. Παλεύουμε και τουλάχι-
στον, από όσα η πεντηκονταετής σχεδόν
ιστορία αυτού του Συστήματος μας έχει δι-
δάξει,  πάντα τα καταφέρνουμε. Ως ένας
από τους τότε Βαθμοφόρους και ο Εκδότης
του ΑΖΙΜΟΥΘΙΟΥ, σας λέω ότι η κυριότερη
αιτία ήταν εν μέρει η αδιαφορία μας και φυ-
σικά η έλλειψη σωστού συντονισμού.

Από τότε που σταμάτησε να εκδίδεται το
ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ 76ο κατά καιρούς μου ερχότανε
η επιθυμία να ξεκινήσουμε ξανά την προ-
σπάθεια… αλλά… αυτό το αλλά μας άφηνε
πάντα στα λόγια. Μέχρι φέτος, που μια νέα
Βαθμοφόρος του Συστήματος, μία κοπέλα
που έζησε το ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ 76ο και ως Λυκό-
πουλο και ως Πρόσκοπος και δυστυχώς όχι
ως Ανιχνευτής, ήρθε και μου είπε ότι ενδια-
φέρεται να ξεκινήσουμε ξανά την προσπά-
θεια για έκδοση της εφημερίδας μας.

Μπροστά στην προθυμία της Αντωνίας,
μπροστά στο κάλεσμα ενός νέου Βαθμοφό-
ρου δε μπορούσα να αντισταθώ… 

Έτσι το ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ 76ο βρίσκεται και πάλι
στα χέρια σας, ανανεωμένο, αναβαθμι-
σμένο, εμπλουτισμένο και πιο οργανωμένο
έτοιμο να σας παρουσιάσει όλα όσα τεκταί-
νονται στο Σύστημα αλλά και να δώσει μια
πινελιά καινούργιων γνώσεων ή έστω να
σας τις φρεσκάρει.

Στόχος των εκδοτών, είναι στην έκδοση του
ΑΖΙΜΟΥΘΙΟΥ 76ο να συμμετέχουμε όλοι,
Λυκόπουλα, Πρόσκοποι, Ανιχνευτές, Βαθ-
μοφόροι, Γονείς και όχι μόνο οι Βαθμοφόροι
έτσι ώστε να μην υπάρχει καμία δικαιολογία
για ενδεχόμενη παύση της κυκλοφορίας στο
μέλλον. Τον τρόπο με τον οποίο ο καθένας
μπορεί να βοηθήσει θα τον γνωρίσει μέσω
του Αρχηγού του. 

Καλή Ανάγνωση και καλή συνέχεια… 

Ανδρέας Παναγιώτου 
Πήγασος
Τέως Αρχηγός Συστήματος
Μέλος της Επιτροπής Γονέων

Υ.Γ. Ιδιαίτερες ευχαριστίες στον παλιό Βαθ-
μοφόρο του Συστήματος Αδ. Ανδρέα Θεο-
δώρου που ως επαγγελματίας γραφίστας,
μας φιλοτέχνησε το νέο λογότυπο του ΑΖΙ-
ΜΟΥΘΙΟΥ 76ο. 



Αγαπητά μου Λυκόπουλα, Πρό-

σκοποι και Ανιχνευτές,

Αγαπητοί Γονείς και Φίλοι του 76ου

Είναι με μεγάλη χαρά που σας

ανακοινώνουμε την έκδοση του

13 τεύχους της εφημερίδας του

Συστήματος μας «ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ

76ο» που επανεκδίδεται μετά από

παύση 4 χρόνων. Μιας αναμφί-

βολα μεγάλης διακοπής προκλη-

θείσης κυρίως από το φόρτο

εργασίας των Βαθμοφόρων και

του περιορισμένου μας χρόνου.

Ως Σύστημα όμως το έχουμε σαν

αρχή να συνεχίζουμε ότι αρχί-

ζουμε και να το οδηγούμε σε ψη-

λότερα ανεβάσματα. Για το λόγο

αυτό, παρά το περιορισμένο του

χρόνου μας, κανένας Βαθμοφό-

ρος δεν είπε όχι στην επανέκδοση

της εφημερίδας την τελευταία

μέρα της χρονιάς. Φυσικά θα ήταν

παράληψη μου να μην ευχαρι-

στήσω την Υπαρχηγό της Αγέλης

μας Αντωνία Ζήνωνος, εκπαι-

δευόμενης δημοσιογράφου, που

πρώτη έφερε την ιδέα της επανέκ-

δοσης της εφημερίδας στο τρα-

πέζι του Επιτελείου και ανέλαβε

προσωπικά την ολοκλήρωση της. 

Η χρονιά που μας πέρασε ξεκί-

νησε με τους καλύτερους οιωνούς

για το Σύστημα μας. Όλα τα Τμή-

ματα στελεχώθηκαν με τον καλύ-

τερο δυνατό τρόπο και οι αριθμοί

των εγγραφών, ειδικά στην Αγέλη

Λυκοπούλων ξεπέρασαν κάθε

μας προσδοκία βάζοντας γερές

βάσεις τόσο στην παρούσα χρο-

νιά όσο και για την χρονιά που

μας έρχεται.

Τα Επιτελεία των Τμημάτων εμ-

πλούτισαν τη χρονιά με ποικίλες

δράσεις εκπαιδευτικού και ψυχα-

γωγικού περιεχομένου τις όποιες

ολοκλήρωσαν με επιτυχία αφή-

νοντας όμορφες αναμνήσεις στο

νου των Μελών μας.

Επιστέγασμα φυσικά της χρονιάς

είναι οι θερινές κατασκηνώσεις

από τις οποίες μας χωρίζουν ελά-

χιστες μέρες και που τόσο τα παι-

διά όσο και οι Βαθμοφόροι τις

περιμένουν με ανυπομονησία.

Επίσης παράληψη μου θα ήταν

να μην αναφερθώ στην υπέροχη

συνεργασία που έχουμε με την

επιτροπή γονέων η οποία μετά

της εκλογές που έγιναν τον Απρί-

λιο εμπλουτίστηκε με νέα μέλη

πρόθυμα να βοηθήσουν και να

στηρίξουν τους βαθμοφόρους στο

έργο τους. 

Αγαπητοί  μου, η χρονιά που μας

έρχεται δεν είναι μια συνηθισμένη

χρονιά. Είναι χρονιά σταθμός

στην ιστορία μας, αφού τον Οκτώ-

βριο συμπληρώνουμε 50 χρόνια

ζωή που θα γιορτάσουμε με ιδιαί-

τερη λαμπρότητα όπως είναι πρέ-

πον για ένα Σύστημα σαν το δικό

μας καθ’ όλη τη διάρκεια της νέας

προσκοπικής χρονιάς 2009 –

2010 με πολλές εκδηλώσεις και

εκπλήξεις.    

Κλείνοντας θα ήθελα να σας ευ-

χαριστήσω όλους για την συνερ-

γασία σας και να σας υποσχεθώ

ότι θα συνεχίσουμε με τον ίδιο

ζήλο την προσπάθεια μας για ψη-

λότερα προσκοπικά ανεβάσματα

όπως μόνο οι Πρόσκοποι του 76ου

ξέρουν.

Καλό καλοκαίρι, καλές κατασκη-

νώσεις και καλή αντάμωση τον

Σεπτέμβρη.

Ζήτω το 76

Κώστας Θεοδώρου

ΚΑΑ

Αρχηγός Συστήματος

Χαιρετισμός απο τον Αρχηγό Συστήματος

>Κατασκήνωση Αγέλης Λυκο-
πούλων. Πλατάνια, κατασκηνω-
τικός χώρος Σ.Π.Κ.,  19 – 26
Ιουνίου με κοινό πρόγραμμα με
τις Αγέλες των 250ου, 275ου,
282ου, 283ου, 293ου. 

>Κατασκήνωση Ομάδας Προ-
σκόπων. Δεκέλεια, κατασκηνω-
τικός χώρος Προσκόπων των 

Βρετανικών Βάσεων, 4-12 Ιου-
λίου με κοινό πρόγραμμα με τις
Ομάδες των 275ου, 282ου, 283ου. 

>Μεγάλη Δράση Υπαίθρου Κοι-
νότητας Ανιχνευτών. Κινητή σε
Τρόοδος, Κοκκινοχώρια, Πάφο
από 17-24 Ιουλίου.

>Γάμος του Α.Σ. Αδ. Κώστα Θε-
οδώρου με την εκλεκτή της καρ-
διάς του Α.Α.Λ. του 250ου Αδ.
Μαρία Στυλιανού στο ξωκλήσι
της Αγίας Μαρίνας παρά τω Σύ-
στημα την 30η Αυγούστου. 

>Γάμος του Βαθμοφόρου του
Συστήματος Εδουάρδου
Dheere στις 12 Σεπτεμβρίου. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ
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ΝΕΑ,  ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

>Η Ακέλα μας, Νίτσα Χριστοφό-
ρου, η οποία φέτος έκλεισε τα 46
ενεργά χρόνια στον Προσκοπισμό
και στο 76ο, τιμήθηκε φέτος στις 2
Μαΐου στο πλαίσιο των εκδηλώ-
σεων για τους εορτασμούς της
γιορτής του Αγ. Γεωργίου με τη μέ-
γιστη διάκριση του Σ.Π.Κ. το παρά-
σημο του Χρυσού Αγρινού. Της
ευχόμαστε να τα εκατοστήσει. ΜΙ
ΠΙ ΡΩ ΑΛΦΑ ΒΗΤΑ Ο, ΜΠΡΑΒΟ

>Στις 30 Απριλίου πραγματοποι-
ήθηκε η Γενική Συνέλευση των Γο-
νέων και Φίλων του Συστήματος
και στη συνέχεια οι εκλογές της
νέας Επιτροπής Προσκοπικού Συ-

στήματος. Παρά το γεγονός ότι η
προσέλευση δεν ήταν η αναμενό-
μενη το Σύστημα χαιρετίζει την εισ-
δοχή καινούργιων γονέων και
φιλοπροσκόπων οι οποίοι μαζί με
τα παλιά στελέχη απαρτίζουν τη
νέα Επιτροπή για την τριετία 2009
– 2012 και εύχεται σε όλους κάθε
επιτυχία στο έργο τους. Παράλ-
ληλα όσοι Γονείς επιθυμούν να
βοηθήσουν είναι ευπρόσδεκτοι. 

>Στις 13 Μαΐου πραγματοποιήθη-
καν εκλογές για ανάδειξη νέων
Επαρχιακών Εφόρων. Στην Επαρ-
χία μας τη θέση διεκδίκησαν 2
υποψήφιοι. Ο απερχόμενος Ε.Ε.
Αδ. Βάσος Ηλιάδης και ο Α.Σ. του
273ου Α/Π Αγλαντζιάς Αδ. Νίκος
Μανούρης. Στις εκλογές αυτές που
δικαίωμα ψήφου έχουν οι Αρχηγοί

Συστημάτων επανεκλέγηκε ο Αδ.
Βάσος Ηλιάδης. Τόσο του ιδίου
όσο και του Επιτελείου που τον
στελεχώνει ευχόμαστε κάθε επιτυ-
χία. 

ΝΕΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ :

Στις 11 Απριλίου πραγματοποι-

ήθηκε η Γενική Συνέλευση των Γο-

νέων και Φίλων του Συστήματος

και στη συνέχεια οι εκλογές για τη

νέα Επιτροπή. Παρότι η προσέ-

λευση των Γονέων δεν ήταν αρ-

θρώα αρκετά νέα μέλη εντάχθηκαν

στη νέα Επιτροπή, είτε από και-

νούργιους γονείς, είτε από παλαι-

ότερους που δεν είχαν αναμειχθεί

μέχρι σήμερα. Σχεδόν όλα τα μέλη

της παλαιάς Επιτροπής παρέμει-

ναν και στη νέα είτε ως κανονικά

μέλη είτε ως επιλαχόντες. Η ουσία

είναι ότι όλοι όσοι παρευρέθηκαν

το Σάββατο 11 Απριλίου στο Σύ-

στημα είναι πρόθυμοι να βοηθή-

σουν με όποιο τρόπο μπορεί ο κα-

θένας το Σύστημα. Η σύνθεση της

νέας Επιτροπής η οποία έχει τριετή

θητεία (2009 – 2012) είναι η εξής : 

Μιχάλης Σουροπέτσης - Πρόεδρος

Ανδρέας Παναγιώτου - Αντιπρόεδρος

Αλεξία Ερωτοκρίτου - Γραμματέας

Κωστας Καττάμης - Ταμίας

Δημήτρης Θεοδώρου – Υπεύθυνος Περιουσιακών

Έλενα Γιωργάκη – Β. Γραμματέας 

Αργυρούλα Νικολάου – Β. Ταμίας

Νικος Χριστοδούλου - Μέλος

Βάκης Παναγίδης - Μέλος

Αλέξανδρος Νικολάου - Μέλος

Χρίστος Κωνσταντινίδης – Μέλος 

Κώστας Θεοδώρου – Αρχηγός Συστήματος

Επιλαχόντα μέλη είναι οι Βάσος Βασλείου, Ευριπίδης Καφετζιής, Ιφιγέ-
νεια Στυλιανού, Στελιος Κλεάνθους, Μαρωδία Χαναππά, Ανδρέας Τσολάκης ενώ στην Επιτροπή μετέχουν και
2 Επίτιμα Μέλη, οι κύριοι Σάββας Σάββα και Ανδρέας Κουλλουφίδης. 
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Μπορεί για άλλους «Δράση» να σημαίνει διή-

μερο ή εκδρομή. Στην 76η Αγέλη όμως «Δράση»

είναι η κάθε μας συγκέντρωση αφού τα Λυκό-

πουλα μας βιώνουν την περιπέτεια κάθε Σάβ-

βατο μέσα από το πρόγραμμα.

Φέτος αποφασίσαμε να δώσουμε στα Λυκό-

πουλα μας κάτι το ξεχωριστό και γι’ αυτό η χρο-

νιά ξεκίνησε με Πτυχία και συγκεκριμένα το

πτυχίο του Φυσιολάτρη δίνοντας στα Λυκόπουλα

μας τη δυνατότητα όχι μόνο να μάθουν κάτι πε-

ρισσότερο για τη φύση και το περιβάλλον, αλλά

και να     το ζήσουν από κοντά στο πρώτο διή-

μερο της Αγέλης που έγινε στην Κυπερούντα το

Σαββατοκύριακο 29 – 30/11/2008, μιας και οι

απαιτήσεις ενός Πτυχίου Φυσιολάτρη παίρνουν

άλλη μορφή όταν γίνονται στην φύση.    

Στην Κυπερούντα είχαμε τη δυνατότητα να ασχο-

ληθούμε με την αποτύπωση ίχνους, μια από τις

βασικές απαιτήσεις του πτυχίου, και επιπρό-

σθετα να γνωρίσουμε από κοντά ένα χωρίο με

πλούσια ιστορία και τεράστιο φυσικό πλούτο.

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα την κοινότητα Κυπε-

ρούντας για την φιλοξενία και είμαι σίγουρος ότι

κανένα δεν πείραξε που κοιμήθηκε στο πάτωμα

του κλειστού γυμναστηρίου του χωριού. 

Επιστροφή στο Σύστημα και ανυπομονησία για

την επόμενη εξόρμηση. Κοντά αυτή τη φορά,

μέχρι το πάρκο Ακρόπολης, για τους εορτασμούς

της παγκόσμιας μέρας σκέψης στις 22 Φεβρουα-

ρίου. Μια μέρα με τσουχτερό κρύο και βροχή

που κανένα δεν πτόησε και το πρόγραμμα κύ-

λησε ομαλά δίνοντας την ευκαιρία στα Λυκό-

πουλα να ασχοληθούν με χειροτεχνίες, παιχνίδια

και τραγούδια και να μάθουν για την ιστορία του

Προσκοπισμού και τη ζωή του ιδρυτή του, Λόρ-

δου Μπείτεν Πάουελ.

Και να σου ο Μάρτης. Μήνας διημέρου και αυτή

τη φορά κάνουμε διαβίωση. Χώρος φιλοξενίας

μας το δάσος του Μαθιάτη, το Σαββατοκύριακο

14-15/3/09. Ευκαιρία για σκαπανική, άναμμα

φωτιάς, προσκοπική μαγειρική, νυχτερινά παι-

χνίδια προσκοπική πυρά και φυσικά ύπνο σε αν-

τίσκηνο. Ένας πολύ ωραίος συνδυασμός

απαιτήσεων από πτυχίο Εξερευνητή και Κατα-

σκηνωτή. Μας τα χάλασε λίγο ο καιρός την Κυ-

ριακή αλλά δεν πειράζει. Είναι και αυτά στο

πρόγραμμα.

Από το πρόγραμμα δεν έλειψαν φυσικά και οι ει-

δικές συγκεντρώσεις όπως η συνάντηση στο

διαδίκτυο και στους αιθέρες τα γνωστά σε όλους

μας JOTI και JOTA που πραγματοποιήθηκαν το

3ο Σαββατοκύριακο του Οκτώβρη στο Σύστημα

όπου τα Λυκόπουλα,  είχαν την ευκαιρία να συ-

νομιλήσουν με Πρόσκοπους από το εξωτερικό

μέσω του διαδυκτίου και ασυρμάτου και να μά-

θουν λίγα πράγματα για την ιστορία αυτού του

θεσμού που γίνεται κάθε χρόνο.

Επίσης με πρωτοβουλία της 76ης Κοινότητας
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Δραστηριότητες της Αγέλης απο τον Οκτώβριο μέχρι σήμερα

επιμέλεια στήλης ΚΑΑ, Α.Α.Λ



πραγματοποιήθηκε κοινή συγ-

κέντρωση με την Αγέλη του

288ου Συστήματος Παλιομετό-

χου το Σάββατο 16/5/09, με την

οργάνωση ενός ψυχαγωγικού

παιχνιδιού δίνοντας στην ευκαι-

ρία στα Λυκόπουλα να διασκε-

δάσουν την τελευταία

προγραμματισμένη συγκέν-

τρωση της χρονιάς και να γνω-

ριστούν με τα Λυκόπουλα της

φιλοξενούμενης Αγέλης. 

Και πρίν το καταλάβεις έρχεται

η κατασκήνωση. Από τις 19-

26/6/09 στα Πλατάνια. Επτά

μέρες στη φύση με παιχνίδια,

διασκέδαση, εκπαίδευση, νέους

φίλους. Θα περάσουμε 

ΥΠΕΡΟΧΑ. 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ
www.scoutface.com            www.scoutface.com            

Όλοι μας, αργά ή γρήγορα έχουμε

ακούσει ή ακόμη περισσότερο έχουμε

γνωρίσει και κάναμε την εγγραφή μας

στο facebook. Πάνω – κάτω το face-

book είναι ένας χώρος στο διαδίκτυο

όπου αφού κάνεις εγγραφή και δημι-

ουργήσεις το προφίλ σου μπορείς να

συνομιλείς με τους φίλους σου, να κά-

νεις καινούργιους φίλους και πολύ εύ-

κολα να ενημερώνεις και να

ενημερώνεσαι για το τι έκανες εσύ ή οι

φίλοι σου δείχνοντας ακόμα και φωτο-

γραφίες. 

Ε, λοιπόν το scoutface με απλά λόγια

είναι το προσκοπικό facebook. Είναι

μια ιστοσελίδα η οποία πρόσφατα έχει

κάνει την εμφάνιση της αλλά κερδίζει

συνεχώς έδαφος ανάμεσα στους Προ-

σκόπους όλου του κόσμου με πάνω

από 14,500 μέλη από 143 χώρες. Η

εγγραφή είναι δωρεάν και γίνεται πολύ

εύκολα, αφού μπεις στην αρχική σε-

λίδα πληκτρολογώντας το www.scout-

face.com. Δυστυχώς η σελίδα δεν έχει

ακόμα μεταφραστεί στα ελληνικά.

Υπάρχει αυτή τη στιγμή σε 10 γλώσ-

σες (αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά,

πορτογαλικά, ισπανικά, ρουμάνικα,

ουγγρικά, πολωνικά, νορβηγικά και

ουκρανικά).  Αφού κάνεις την εγγραφή

σου, δίνοντας το ηλεκτρονικό σου τα-

χυδρομείο και βάζοντας το δικό σου

προσωπικό κωδικό μπορείς πλέον να

δημιουργήσεις το προφίλ σου. 

Στο προφίλ σου μπορείς να βάλεις αν

θες διάφορες πληροφορίες για σένα,

φωτογραφίες και ταινίες ενώ έχεις και

ένα ταχυδρομείο όπου μπορούν οι

φίλοι σου να σου στέλνουν μηνύματα.

Επίσης το scoutface διαθέτει και on-

line chat (ζωντανή συνομιλία) με τους

φίλους σου όπως το facebook αλλά

δεν έχει ακόμα τεθεί σε λειτουργία. 

Ένα άλλο καλό χαρακτηριστικό του

scoutface, είναι το γεγονός ότι διαθέτει

ένα χώρο όπου οι Πρόσκοποι ή Συ-

στήματα τα οποία διαθέτουν χώρο για

να φιλοξενήσουν άλλους Προσκόπους

το δηλώνουν έτσι ώστε να δημιουργη-

θεί μία βάση δεδομένων με δωρεάν

χώρους φιλοξενίας σε περίπτωση που

είτε ατομικά είτε ως Τμήματα επισκε-

φθούμε μία χώρα στο εξωτερικό. 

Γιατί προτείνουμε το scoutface; Ένα

από τα βασικά χαρακτηριστικά του

Προσκοπισμού είναι η οικουμενικό-

τητα. Σχεδόν παντού στον κόσμο

υπάρχουν Πρόσκοποι, τους οποίους

συνδέουν τα κοινά ιδανικά όπως αυτά

ορίζονται από την Υπόσχεση και το

Νόμο. Η κάθε χώρα, η κάθε περιοχή

όμως, έχει τη δική της στολή, της δικές

της ιδιαιτερότητες, το δικό της τρόπο

εφαρμογής του Προσκοπισμού. 

Θεωρούμε λοιπόν ότι το scoutface

είναι ένας καλός τρόπος να γνωρί-

σουμε Προσκόπους από όλο τον

κόσμο και να ανταλλάξουμε μαζί τους

πληροφορίες, ιδέες και εμπειρίες που

ίσως μας βοηθήσουν. Παράλληλα

πολλοί Πρόσκοποι αφού γίνουν φίλοι

ανταλλάζουν μαντήλια, σήματα και

διάφορα άλλα αντικείμενα μεταξύ

τους. 

Από εμάς δε μένει τίποτα άλλο παρά

να σας ευχηθούμε καλή πλοήγηση στο

scoutface και γιατί όχι να μη σας

δούμε στη λίστα των φίλων μας. 

Αρνητικά  : Μερικές φορές είναι πολύ

αργό. Δεν είναι στα ελληνικά Το chat

δεν έχει ενεργοποιηθεί ακόμα.  Δε

μπορείς να δεις ποιοι είναι οι νέοι σου

φίλοι

Θετικά : Η ιστοσελίδα είναι απλά σχε-

διασμένη, φιλική προς το χρήστη.  Κά-

ποιες από τις κατηγορίες αντί να

χρησιμοποιούν λογότυπα, συνοδεύον-

ται με μία έξυπνη φωτογραφία όπου

παρουσιάζονται Πρόσκοποι που κρα-

τάνε ένα χαρτόνι με τον τίτλο της κατη-

γορίας

Επισημάνσεις :   Εννοείται ότι χρησι-

μοποιούμε τον υπολογιστή μας και το

διαδίκτυο με μέτρο. Η πολλή ώρα

μπροστά από μία οθόνη εκτός του ότι

μας δημιουργεί προβλήματα στην

όραση και αλλού μας αποξενώνει.

Καλό είναι τον ελεύθερο σας χρόνο να

τον περνάτε και λίγο έξω από το δω-

μάτιο σας… ειδικά τώρα που έχει μπει

και το καλοκαιράκι. 

Προσέχετε πάντοτε με ποιους μιλάτε

και ποιους κάνετε φίλους. Εσείς οι μι-

κρότεροι είναι καλό να αφήνετε που

και που τους γονείς σας να βλέπουν

τους «φίλους» σας και γιατί όχι να πα-

ρακολουθήσουν και καμιά από τις κου-

βέντες σας. 
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επιμέλεια στήλης Πήγασος
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Μέσα απο αυτή την στήλη παροθσιαζονται οι διάφορες προσπάθειες των Λυκοπούλων μας για την

απόκτηση των διαφόρων απαιτήσεων απο τα Αστεράκια και τα Πτυχία

Επιμέλεια στήλης συμβούλιο Αγέλη
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Τελετή Ανάβασης – Υπόσχεσης

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος η Ομάδα Προσκό-

πων και το επιτελείο της ξεκίνησαν την νέα προσκο-

πική τους χρονιά με την υποδοχή των νέων μελών

τους, των μεγάλων λυκοπούλων, όπου πλέων λόγω

ηλικίας γίνονται πρόσκοποι, όσο και των νέων παι-

διών που θέλησαν να γνωρίσουν και να ζήσουν την

προσκοπική ζωή. Στην φετινή χρονιά από την αγέλη

λυκοπούλων ανέβηκαν στην Ομάδα προσκόπων 11

Λυκόπουλα καθώς και 4 νέοι πρόσκοποι οι οποίοι για

πρώτη φορά ήρθαν στον προσκοπισμό.

Τα μεγάλα λυκόπουλα πέρασαν από την δοκιμασία

της «ανάβασης» όπου πραγματοποιήθηκε την 1η Νο-

εμβρίου 2008. Ο αρχηγός Αγέλης (Κάα) και η αγέλη

λυκοπούλων αποχαιρέτησαν τα παλαιά λυκόπουλα

και τα παρέδωσαν στον αρχηγό Ομάδας (Άλμπα-

τρος). Από την μέρα αυτή τα μεγάλα αυτά λυκόπουλα

πέρασαν και επίσημα στις τάξεις των προσκόπων συ-

νεχίζοντας την προσκοπική τους ανέλιξη και γνώση. 

Στις 15 Νοεμβρίου 2008, ημέρα ανακήρυξης του

«ψευδοκράτους» πραγματοποιήθηκε επίσκεψη των

προσκόπων στο φυλάκιο παρά τον κυκλικό κόμβο

Κωλοκασίδη για την ενημέρωση τους. Σκοπός της

επίσκεψης αποτελούσε η ενημέρωση των προσκό-

πων για την συνεχιζόμενη κατοχή καθώς και η κατ’

ιδίαν επαφή τους με την πράσινη γραμμή. Πιστεύουμε

πως τέτοιες βιωματικές εμπειρίες έχουν να τους προ-

σφέρουν πολύ περισσότερα από όσο οι αναφορές

μέσα από βιβλία ή αφηγήσεις για την συνεχιζόμενη

κατοχή της πατρίδας μας.

Μετά την επίσκεψη στο φυλάκιο ακολούθησε ψυχα-

γωγική δράση στο λούνα παρκ «Tivoli» για χαλάρωση

και διασκέδαση.

Πρώτο διήμερο της Ομάδας Προσκοπων στο χωριό

Ξυλιάτος στις 29 – 30 Νοεμβρίου 2009. Το εκπαιδευ-

Αρθράκια για τη ζωή στην ομάδα για την χρονιά 2008-09

επιμέλεια στήλης Αλμπατρος, Α.Ο.Π
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τικό διήμερο είχε ως θεματική ενότητα την Σκαπανική

με εκπαιδεύσεις και στήσιμο κατασκευών από τους

προσκόπους. Μετά την εκπαίδευση των προσκόπων

σε βασικά θέματα σκαπανικής τους ανατέθηκε να κα-

τασκευάσουν μια μικρή κατασκευή.

21 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε προβολή εκπαι-

δευτικού ντοκιμαντέρ για το περιβάλλον που προβλή-

θηκε στο σύστημά μας και παρακολούθησαν όλοι οι

πρόσκοποι. Θέμα του ντοκιμαντέρ αποτελούσε η αύ-

ξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη μας και οι επι-

πτώσεις του σε διάφορα είδη, ιδιαίτερα είδη που

απαντώνται στον Βόρειο και Νότιο Πόλο.

Στις 21 Φεβρουαρίου 2009 η Ομάδα μας συμμετείχε

στου επαρχιακούς εορτασμούς για την Ημέρα Σκέ-

ψεως που πραγματοποιήθηκαν στον χώρο του Πάρ-

κου Ακρόπολης και έλαβαν μέρος ομάδες

προσκόπων από όλη την Επαρχία Λευκωσίας. Κατ΄

ενωμοτία οι πρόσκοποι απασχολήθηκαν με παιχνίδι

πόλεως στην περιοχή γύρω από το πάρκο, περνών-

τας  από διάφορες δοκιμασίες.

Πορεία: Η πρώτη πορεία της ομάδας μας πραγματο-

ποιήθηκε το διήμερο 7 με 8 Μαρτίου στην περιοχή

Πλατανιστάσας μαζί με την 99η Ομάδα Μαρωνιτών

προσκόπων. Οι πρόσκοποι με τα σακίδια στον ώμο

έζησαν μια καταπληκτική εμπειρία μέσα από τις δια-

δρομές στο δάσος και την συνεργασία και επικοινωνία

που ανέπτυξαν μεταξύ τους.
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Στο 35
ο 

Παγκόσμιο Προσκοπικό Συνέδριο που πραγματο-

ποιήθηκε το 1999 στο Durban της Νοτίου Αφρικής, η Παγ-

κόσμια Οργάνωση της Προσκοπικής Κίνησης (WOSM)

υιοθέτησε τη Δήλωση της Αποστολής του Προσκοπι-

σμού, η οποία αποτελεί ορόσημο στην ιστορία του Παγκό-

σμιου Προσκοπισμού. Στο ίδιο Συνέδριο προσδιορίστηκαν

και οι Έξι Προκλήσεις της Προσκοπικής Κίνησης. 

Η ΔΗΛΩΣΗ της ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ του ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ

(The Mission Statement of Scouting) 

Αποστολή του Προσκοπισμού είναι να συμβάλει στη

διαπαιδαγώγηση των νέων, μέσω ενός συστήματος

αξιών που βασίζεται στην Προσκοπική Υπόσχεση και

στο Νόμο, να βοηθήσει στην οικοδόμηση ενός καλύτε-

ρου κόσμου, όπου οι άνθρωποι ολοκληρώνονται ως

άτομα και διαδραματίζουν έναν εποικοδομητικό ρόλο

στην κοινωνία. 

Αυτό επιτυγχάνεται 

Εμπλέκοντας τα άτομα, κατά τη διάρκεια της νεαρής ηλικίας

τους σε μια διαδικασία μη επίσημης εκπαίδευσης. 

Χρησιμοποιώντας συγκεκριμένη μέθοδο, η οποία καθιστά

κάθε άτομο ως τον βασικό φορέα ανάπτυξής του, σε άτομο

αυτοδύναμο, πρόθυμο να βοηθήσει, υπεύθυνο και αφοσιω-

μένο. 

Βοηθώντας τα άτομα να διαμορφώσουν ένα σύστημα

αξιών βασισμένο σε πνευματικές, κοινωνικές και ατομικές

αρχές, όπως αυτές εκφράζονται στην Υπόσχεση και το

Νόμο. 

Οι ΕΞΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ της ΠΡΟΣΚΟΠΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ

(The Six Challenges) 

Οι Έξι Προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η Προ-

σκοπική Κίνηση για να επιτευχθεί η Αποστολή του Προσκο-

πισμού, είναι 

1. Να είναι Σχετική: ώστε να ανταποκρίνεται της ανάγκες

και προσδοκίες των νέων. 

2. Να είναι Συμπληρωματική: τονίζοντας την ουσιαστική

συμβολή που προσφέρει ο Προσκοπισμός στην αγωγή

των νέων εφαρμόζοντας την Προσκοπική Παιδαγωγική

Μέθοδο. 

3. Η Αύξηση των Μελών: να απευθύνεται σε όσο το δυ-

νατόν περισσότερους νέους και νέες. 

4. Οι Ενήλικες: προσελκύοντας και διατηρώντας της Ενή-

λικες που χρειάζεται η Κίνηση. 

5. Η Εξωστρέφεια και η Συνεργασία: με την ανάπτυξη

σχέσεων και τη συνεργασία με της φορείς και οργανι-

σμούς με στόχο την εξυπηρέτηση στο έπακρο των

αναγκών των νέων. 

6. Η Ενότητα της Κίνησης: υλοποιώντας τον κοινό στόχο

σε κάθε επίπεδο, τοπικό, εθνικό, παγκόσμιο. 

Οι ΤΡΕΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ (The Three Strate-

gic Areas) 

Οι Έξι Προκλήσεις καθορίζουν τρεις ευρείες περιοχές

έργου: 

1. Νέοι: που έχει σχέση με της Προκλήσεις 1, 2 & 3, ώστε

να προσφέρουμε καλύτερο Προσκοπισμό σε περισσό-

τερους νέους και νέες, ειδικά εφήβους. 

2. Ενήλικες: που έχει σχέση με την Πρόκληση 4, με ιδιαί-

τερη έμφαση στην ιδέα του εθελοντισμού. 

3. Δομές και Συστήματα: που έχει σχέση με της Προκλή-

σεις 5 & 6, με στόχο την υλοποίηση των κοινών στόχων

σε κάθε επίπεδο. Η ενασχόληση με αυτή τη στρατηγική

περιοχή θα πρέπει να οδηγήσει στη βελτίωση της απο-

τελεσματικότητας της Κίνησης. 

Στο 36
ο 

Παγκόσμιο Προσκοπικό Συνέδριο που πραγματο-

ποιήθηκε το 2002 στη Θεσσαλονίκη, η Παγκόσμια Ορ-

γάνωση της Προσκοπικής Κίνησης προσδιόρισε το

κοινό Όραμα του Προσκοπισμού για το μέλλον και

καθόρισε τις Επτά Στρατηγικές Προτεραιότητες, ακο-

λουθώντας μια μακρά διαδικασία που ξεκίνησε στο 31
ο

Παγκόσμιο Προσκοπικό Συνέδριο στη Μελβούρνη το

1988 και συνεχίστηκε στα επόμενα Συνέδρια τα τελευ-

ταία 14 χρόνια. 

συνέχεια σελίδα 27

Η Αποστολή, οι Προκλήσεις και η Στρατηγική της Παγκόσμιας Οργά-

νωσης της Προσκοπικής Κίνησης για τον 21
ο 

αιώνα 

Επιμέλεια στήλης Πήγασος
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Το προσκοπικό χρονογράφημα είχε παρουσιά-

σει στα προηγούμενα τεύχη του ΑΖΙΜΟΥΘΙΟΥ

76ο αρκετά τεύχη από παλαιότερες εκδόσεις των

περιοδικών του Σώματος Προσκόπων Κύπρου

«ΠΑΝΤΑ ΕΜΠΡΟΣ» και «ΕΣΟ ΕΤΟΙΜΟΣ». Με

την επανέκδοση του ΑΖΙΜΟΥΘΙΟΥ 76ο αλλά και

το γεγονός ότι το Σύστημά μας έχει ήδη μπει

στην τροχιά για τα 50 του χρόνια αποφασίσαμε

όπως το τεύχος αυτό αλλά και τα τεύχη της νέας

χρονιάς να είναι αφιερωμένα στην πορεία του

Συστήματός μας μέσα στο χρόνο…. Ευχόμαστε

σε όλους καλή ανάγνωση και σε όσους έχουν

μνήμες, ευχόμαστε να είναι ευχάριστες. Στο ση-

μερινό πρώτο μας αφιέρωμα θα κάνουμε μία

εκτενή αναφορά στη χρονιά ορόσημο, τη χρονιά

ίδρυσης και πρώτης λειτουργίας του Συστήματος

(1959 – 1960) καθώς και στο άτομο που έχει

συνδέσει την ζωή του με την ιστορία του Συστή-

ματος, τη Νίτσα Χριστοφόρου… την Ακέλα μας

Ενα απόγευμα του Ιουλίου 1959 στο καφενείο

του ¨Μούγια¨ στον παλαιό Στρόβολο, έμπαιναν

οι βάσεις για τη δημιουργία Προσκοπικού Τμή-

ματος για τους νέους του Στροβόλου, με πρω-

τοβουλία του Ανδρέα Κυριακίδη.

Η τελική μορφή της Προσκοπικής αυτής κίνησης

που πήρε σάρκα και οστά τον Οκτώβριο του

ιδίου χρόνου, είχε την επωνυμία 76ο Σύστημα

Προσκόπων Στροβόλου «ΚΕΡΑΥΝΟΣ». Το προ-

σωνύμιο «Κεραυνός» συνόδευε την ονομασία

του Συστήματος λόγω της ηθικής, υλικής και οι-

κονομικής στήριξης που είχε από το ιστορικό

σωματείο του Στροβόλου το Γυμναστικό Σύλ-

λογο Στροβόλου «ΚΕΡΑΥΝΟ». 

Η πρώτη επίσημη συγκέντρωση πραγματοποι-

ήθηκε στις 24 Οκτωβρίου 1959 στην προσωρινή

Λέσχη του Συστήματος, ένα στρατώνα του Α

Παγκοσμίου Πολέμου έναντι του Κεραυνού στην

οδό Σταδίου 49. Το Επιτελείο του Συστήματος

απαρτιζόταν από τους Σάββα Κοκκινίδη (ήδη

Βαθμοφόρο του Σ.Π.Κ.) ως Αρχηγό Συστήμτος

και τους Χρίστο Καλλίδη ως Αρχηγό Ομάδας

Προσκόπων και τους Χριστόφορο Δημητρίου και

Ανδρέα Κυριακίδη ως Υπαρχηγούς Ομάδας. 

Κατά την πρώτη συγκέντρωση πραγματοποι-

ήθηκε η Τελετή Υπόσχεσης των αγοριών και

εφήβων του Στροβόλου που αποτέλεσαν τους

πρώτους Προσκόπους του Συστήματός μας. Με

την ίδρυσή του το Σύστημα αποτελείτο μόνο

από Ομάδα Προσκόπων η οποία αριθμούσε

στην πρώτη συγκέντρωση 40 Προσκόπους οι

οποίοι ήταν χωρισμένοι σε τέσσερις Ενωμοτίες.

Τους «ΛΥΚΟΥΣ», τα «ΕΛΑΦΙΑ», τους «ΓΕΡΑ-

ΚΕΣ» και τα «ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΑ». Παράλληλα 3 από

τους πρώτους Προσκόπους ήταν μεγαλύτεροι

σε ηλικία έτσι μέχρι τη δημιουργία της Ομάδας

Ανιχνευτών δημιουργήθηκε  πέμπτη Ενωμοτία,

η Ενωμοτία «ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ» για αυ-

τούς. Ενωμοτάρχης της Ενωμοτίας αυτής ήταν

ο αείμνηστος Νίκος Κωνσταντίνου ο οποίος θυ-

σιάστηκε στην τουρκική εισβολή και μέχρι το

2007 όπου ανευρέθηκαν τα οστά του σε ομαδικό

τάφο ήταν αγνοούμενος. 

Τέσσερις μέρες μετά την πρώτη συγκέντρωση,

το Σύστημα σύσσωμο λαμβάνει μέρος για

πρώτη φορά στην παρέλαση της Περιφερειακής

Εφορείας Προσκόπων Λευκωσίας και στο πρό-

γραμμα των εορτασμών υπό τον Γυμναστικό

Σύλλογο Στροβόλου Κεραυνός για την Εθνική

Επέτειο της 28ης Οκτωβρίου. 

Στις 22 Νοεμβρίου πραγματοποιείται η πρώτη

εκπαιδευτική εκδρομή του Συστήματος στην

Ιερά Μονή Αγίου Χρυσοστόμου ενώ την 1η Δε-

κεμβρίου ο πρώτος εκκλησιασμός στον ιερό ναό

Παγανίας Χρυσελεούσας Στροβό-

λου. Σε διάστημα ούτε δύο μηνών από την

ίδρυση της η Ομάδα μεγαλώνει και δημιουρ-

γούνται 2 νέες Ενωμοτίες, οι «ΛΑΓΟΙ» και δεύ-

τερη Ενωμοτία Μεγάλων Προσκόπων. 

Όπως ήταν φυσικό το Σύστημα δε θα μπορούσε

να μη γιορτάσει τα Χριστούγεννα και την πρω-

τοχρονιά του 1960, έτσι στις 27 Δεκεμβρίου

1959 διοργανώνει την πρώτη Χριστουγεννιάτικη

γιορτή. 

Με τη νέα χρονιά και συγκεκριμένα στις 29 ια-

νουαρίου 1960 δημιουργήθηκε η πρώτη Επι-

τροπή του 76ου Συστήματος η οποία έπιασε

αμέσως δουλειά με στόχο την ανέγερση ιδιόκτη-

της Λέσχης πράγμα που έγινε κατορθωτό μέσα

στην ίδια χρονιά χάρη στην προσωπική δουλεία

των Μελών της Επιτροπής, των Βαθμοφόρων

και των Προσκόπων καθώς και την ευγενική χο-

ρηγία μικρή ή μεγάλη των πολιτών του Στροβό-

λου. 

Το 76ο Σύστημα Προσκόπων Στροβόλου δεν άρ-

γησε να γίνει γνωστό σε όλους τους Στροβολιώ-

τες με αποτέλεσμα όχι μόνο η δύναμη της

Ομάδας Προσκόπων να μεγαλώνει αλλά να δη-

μιουργείται και η ανάγκη για ίδρυση Αγέλης Λυ-

κοπούλων για να καλύψει τα μικρά αγόρια του

Στροβόλου και Κοινότητας Ανιχνευτών (Ομάδας

Ανιχνευτών όπως ήταν ο όρος τότε) για να κα-

λύψει τους νέους. Στις 6 Μαρτίου 1960 λοιπόν,

τέσσερις μήνες μετά την αίτηση του Συστήματος

για δημιουργία Αγέλης Λυκοπούλων και Ομάδας

Ανιχνευτών (7 Νοεμβρίου 1959), η Περιφερει-

ακή Εφορείας Λευκωσίας δίνει το πράσινο φως

και έτσι ιδρύεται Αγέλη Λυκοπούλων με Αρχηγό

το Χρίστο Καλλίδη και Ομάδα Ανιχνευτών με

Αρχηγό το Χριστόφορο Χριστοφόρου.

Την ίδια ημέρα σε ειδική τελετή δίνουν την Υπό-

σχεσή τους τα πρώτα Λυκόπουλα ενώ γίνεται η

πρώτη ανάβαση – εισδοχή 16 μεγάλων Προ-

σκόπων στη νέα Ομάδα Ανιχνευτών Αεροπρο-

σκόπων του Συστήματος. 

Παράλληλα την ίδια χρονιά λόγω μετακίνησης

του Σάββα Κοκκινίδη στα ανώτερα Κλιμάκια την

Αρχηγία του Συστήματος αναλαμβάνει ο Αν-

δρέας Κυριακίδης. 

Οι προσπάθειες μιας ολόκληρης χρονιάς για τη

δημιουργία και καθιέρωση του Προσκοπισμού

στο Στρόβολο δεν άργησαν να αποδώσουν τους

πρώτους καρπούς τους.  Μια επιτυχημένη κα-

τασκήνωση τον Αύγουστο του 1960 στην πε-

ριοχή Τζιών Νικολάου στο Τρόοδος. Μιας

πετυχημένης κατασκήνωσης που δεν ήταν τί-

ποτε άλλο παρά η αρχή μιας σειράς δεκάδων

επιτυχημένων κατασκηνώσεων στα πενήντα

σχεδόν χρόνια της ένδοξης μας Ιστορίας που φι-

λοδοξούμε μέσα από τις σελίδες του «ΑΖΙΜΟΥ-

ΘΙΟΥ 76ο» να σας κάνουμε γνωστές. 

Επιμέλεια στήλης Πήγασος
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Όλοι γνωρίζουμε την Ακέλα. Το άτομο

που έχει ταυτίσει την πορεία της ζωής

της με το Σύστημά μας και που απο-

τελεί ένα από τα 2 – 3 άτομα με τη

μακροβιότερη και συνεχή ιστορία στο

Σώμα Προσκόπων Κύπρου. Μια

ιστορία, μία προσφορά 46 χρόνων. 

Σε μια αναφορά λοιπόν στην ιστορία

του Συστήματος, που με τη νέα προ-

σκοπική χρονιά θα κλείσει 50 χρόνια

ζωής, θα ήταν παράλειψη αν όχι μέγα

λάθος να μην αναφερθούμε στην

Ακέλα ΜΑΣ. Ειδικά φέτος, που έστω

και καθυστερημένα, το Σώμα Προσκό-

πων Κύπρου την έχει τιμήσει με την

ύψιστη του τιμή το Παράσημο του

Χρυσού Αγρινού. 

Το 1963 λοιπόν, 4 μόλις χρόνια μετά

την ίδρυση του 76ου Σ.Π. Στροβόλου,

σε ηλικία 16 ετών η Νίτσα Χριστοφό-

ρου εντάσσεται στις τάξεις του Προ-

σκοπισμού και του Συστήματος ως

Βοηθός στην Αγέλη Λυκοπούλων. Από

τότε μέχρι και σήμερα αφού έχει περά-

σει τα στάδια του Βοηθού Αγέλης,

Υπαρχηγού και Αρχηγού Αγέλης συνε-

χίζει να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή

ως ενεργός Βαθμοφόρος, προσφέ-

ροντας με όποιο τρόπο της ζητηθεί

από το Σύστημα. 

Για σχεδόν 3 δεκαετίες αποτέλεσε την

Αρχηγό Αγέλης του Συστήματος όπου

με την αποφασιστικότητα, τη ζωντάνια

και τον ιδιαίτερό της τρόπο μας έκανε

όλους εμάς που την είχαμε Αρχηγό

μας να αγαπήσουμε τον Προσκοπι-

σμό. 

Δε θα απαριθμήσω την προσφορά της

Ακέλας στο Σύστημα. Νομίζω λίγο ή

πολύ όλοι γνωρίζουμε και εξ’ άλλου η

ίδια δε θα το ήθελε. Και ακριβώς εδώ

θέλω να σταθώ, όσον αφορά την

Ακέλα ΜΑΣ, στο χαρακτήρα της. Το

κυριότερο είναι ΠΗΓΗ ΕΜΠΝΕΥΣΗΣ

και ΔΥΝΑΜΗΣ για όλους εμάς τους

νεότερους Βαθμοφόρους για να συνε-

χίζουμε κι εμείς παρά τις δυσκολίες

που αντιμετωπίζουμε να προσφέ-

ρουμε τις υπηρεσίες μας στον Προ-

σκοπισμό. 

Ο Ιδρυτής του Προσκοπισμού έχει ορί-

σει ως πετυχημένο Βαθμοφόρο αυτόν

που θα κατάφερνε να είναι το προσω-

πικό παράδειγμα στους μικρότερους

από αυτόν.  

Η Ακέλα ΜΑΣ, όχι μόνο το έχει πετύχει

αλλά όλα αυτά τα χρόνια είναι δίπλα

σε όλους εμάς στηρίζοντας μας και

έχοντας πάντα μια καλή κουβέντα που

θα μας βγάλει από τη δύσκολη θέση

που μπορεί να είμαστε. Η Ακέλα μπο-

ρεί να μην έχει ιδιαίτερες σπουδές και

να μην έχει ανεβεί τα σκαλοπάτια της

Ιεραρχίας του Προσκοπισμού (κυρίως

γιατί και η ίδια δεν ήθελε να αφήσει τη

μάχιμη θέση του Βαθμοφόρου που

είναι σε συνεχή επαφή με τα παιδιά).

Παρά το γεγονός ότι δεν έχει τα παρα-

πάνω «προσόντα», η Ακέλα με την

προσωπική και προσκοπική της ζωή

είναι για μας ένας Δάσκαλος και κυ-

ρίως ένας σωστός Άνθρωπος. 

Η Ακέλα ΜΑΣ, χωρίς προσωπικές φι-

λοδοξίες και ματαιοδοξία έχει προσφέ-

ρει σχεδόν όλη της τη ζωή

προβάλλοντας και διαδίδοντας το

προσκοπικό παιχνίδι.  Ας μη ξεχνάμε

ότι είναι χιλιάδες τα παιδιά και οι έφη-

βοι του Στροβόλου που γαλουχήθηκαν

με τα προσκοπικά ιδεώδη και έπαιξαν

το προσκοπικό παιχνίδι με την Ακέλα

ως Αρχηγό τους. 

Ακέλα μου, το ξέρω ότι τώρα που το

διαβάζεις αυτό είσαι θυμωμένη γιατί

εμείς που σε γνωρίζουμε τόσα χρόνια,

ξέρουμε ότι δε σου αρέσουν όλες

αυτές οι φιλοφρονήσεις. Δεν πειράζει

όμως… σύντομα θα σου περάσει.

Απλά μέσα από τα λόγια αυτά θέλουμε

να σου εκφράσουμε

την αγάπη μας και να

σου πούμε ένα με-

γάλο ευχαριστώ. Για

αυτό που είσαι και για

ότι μας έμαθες.  Πα-

ράλληλα σου ευχόμα-

στε να

εκατοστήσεις!!!! Να’

σαι πάντα καλά. 

Ακέλα = Νίτσα Χριστοφόρου  
... μια ζωή 76 επιμέλεια στήλης Πήγασος
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Φέτος η Κοινότητα μας μετά την περσινή χρονιά που

δεν υπήρχε μια ολοκληρωμένη Κοινότητα Ανιχνευτών

έκανε μια προσπάθεια για να επαναδημιουργηθεί.

Στις 4-5 Οκτωβρίου 2008 ο αρχηγός μας Γιάννος Χα-

ραλάμπους διοργάνωσε ένα διήμερο για να κάνουμε

την πρώτη μας Σύνοδο για τον Προγραμματισμό της

χρονιάς. Μέσα από το διήμερο αυτό θέσαμε τις βάσεις 

για το πρόγραμμα της χρονιάς, δημιουργήσαμε τους

Ομίλους μας, θέσαμε τις υπευθυνότητες του κάθε Ομί-

λου και φυσικά ξεκινήσαμε δουλειά έτσι ώστε τη μέρα

της Ανάβασης να ήταν όσο το δυνατό περισσότεροι

Δόκιμοι Ανιχνευτές έτοιμοι και για την Εισδοχή στην

Κοινότητας.

Στις 18 Οκτωβρίου 2008 το Σύστημα μας διοργάνωσε

το JOTA - JOTI τις παγκόσμιες συναντήσεις των Προ-

σκόπων μέσω ασυρμάτου και διαδικτύου. Την όλη

διοργάνωση ανέλαβε και φέτος όπως κάθε χρόνο

εξάλλου η Κοινότητα.

Στις 25 Οκτωβρίου ήταν η ενακτήρια πυρά και τα εγ-

καίνια της Πύλης και θεάτρου του Συστήματος μας.

Εκείνη την ημέρα η Κοινότητα είχε πάρει τον ρόλο του

σερβιτόρου.

Την 1ην Νοεμβρίου ήταν η Ανάβαση μας στην Κοινό-

τητα. Με αγωνία περιμέναμε αυτή την ημέρα και τε-

από την Ανιχνευτή Αργυρώ Καφετζιή
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λικά μετά από ένα μυστικό χρίσμα γίναμε και επίσημα

ΑΝΙΧΝΕΥΤΕΣ.

Στις 22 Νοεμβρίου σαν Βοηθοί στην αγέλη πήγαμε σε

μία θεατρική παράσταση για να βοηθήσουμε τα Λυ-

κόπουλα.

Στις 29-30 Νοεμβρίου είχαμε μία διήμερη πορεία όλοι

η κοινότητα μαζί με πολλές αξέχαστες αναμνήσεις.

Στις 6 Δεκεμβρίου φθάσαμε στο σύστημα και με τη

προυπόθεση ότι ο αρχηγός μας θα έλειπε στη βασική

εκπαίδευση ανιχνευτών θα του κάναμε την έκπληξη

να βάψουμε το αεροδιάδρομο της κοινότητας. Με δυ-

σκολίες καταφέραμε να βάψουμε γιατί βιαζόμασταν να

τελειώσουμε, όταν μάθαμε ότι ο αρχηγός μας θα ερ-

χόταν στο σύστημα λόγω ματαίωσης της εκπαίδευ-

σης.

Στις 7 Μαρτίου 2009 μετά από 4 μήνες δουλειάς

έφθασε η μέρα για την σύνοδο που θα παρουσιάζαμε

στο έφορο τις μελέτες μας για ένα ιστορικό γεγονός

και θα συζητούσαμε για ένα θρησκευτικό θέμα. Με με-

γάλη επιτυχία καταφέραμε οι περισσότεροι να περά-

σουμε και στα δύο θέματα.

Με λίγα λόγια αυτή ήταν η Κοινότητά μας φέτος. Εί-

μαστε σίγουροι ότι θα ολοκληρώσουμε τη χρονιά με

μια τέλεια Κατασκήνωση.

Ζήτω το 76ο Σύστημα Προσκόπων και η Κοινότητα

Ανιχνευτών Δαίδαλος.
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JOTA-JOTI, Εναρκτήρια πυρά και εγκαίνια πύλης

θεατρου

Ο Οκτώβριος σηματοδοτεί πάντοτε την αρχή της νέας χρο-
νιάς αφού εξαιρουμένου του Σεπτέμβρη που αφιερώνεται
αποκλειστικά για νέες εγγραφές ο Οκτώβριος μας βάζει κα-
νονικά σε πρόγραμμα. Και φυσικά δε γίνεται αρχή της χρο-
νιάς χωρίς εναρκτήρια πυρά που από τώρα και στο εξής
πραγματοποιείται στο θέατρο του Συστήματος.

Η εναρκτήρια μας πυρά πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 25
Οκτωβρίου 2008 στο χώρο του θεάτρου του Συστήματος με
συμμετοχή όλων των γόνεων καθώς και αντιπροσώπων
από την Αρχή Ηλεκτρισμού και Τηλεπικοινωνιών, που ως με-
γάλοι χορηγοί εγκαινίασαν το θέατρο και την Πύλη του Συ-
στήματος.

Και φυσικά δεν γίνετε εναρκτήρια πυρά χωρίς σκετσάκια απο
τα Λυκόπουλα και τους Προσκόπους δίνοντας έτσι μια δια-
φορετική εμπειρία τόσο στα νέα μας μέλη όσο και στους γο-
νείς τους.     

Πριν από την εναρκτήρια μας πυρά, όπως και κάθε χρόνο
κάναμε την καθιερωμένη συνάντηση στο διαδίκτυο που έχει
καθιερωθεί παγκόσμια να γίνεται το 3ο Σαββατοκύριακο του
Οκτώβρη. Κάθε χρόνο τέτοια μέρα όλοι οι Πρόσκοποι του
κόσμου κάνουν συνάντηση στους αιθέρες και στο διαδίκτυο
ανταλλάσοντας μηνύματα για παγκόσμια ειρήνη εμπειρίες
και ιδέες. Φέτος στο Σύστημα μας και με την βοήθεια του κύ-
ριου Γιώργου Γεωργίου, πατέρα Προσκόπου της Ομάδας
μας, που ασχολείται με το ραδιοερασιτεχνισμό, στήσαμε για
πρώτη φορά σταθμό ασυρμάτου δίνοντας την ευκαιρία στα 

μέλη μας, εκτός από συνομιλίες μέσω διαδικτύου να συνομι-
λήσουν και με ασύρματο. 

Πρωτοχρονιάτικη εκδήλωση

Στις 17 Ιανουαρίου 2009 πραγματοποιήθηκε η πρωτοχρονιά-
τικη εκδήλωση του Συστήματος μας στην κλειστή αίθουσα
του Δημοτικού σχολείου Πέυκιος Γεωργιάδης στο Στρόβολο.

Η εκδήλωση που και φέτος πήρε διαφορετική μορφή από την
καθιερωμένη χριστουγεννιάτικη εκδήλωση επιφύλασσε αρ-
κετές εκπλήξεις, ειδικά στους γονείς αφού κλήθηκαν να δοκι-
μάσουν τις φωνητικές τους δυνατότητες στο παιχνίδι που
οργάνωσε  η Κοινότητα Ανιχνευτών με τίτλο «Είσαι πιο φω-
νάρα από ένα Πρόσκοπο;» σε ρυθμούς Χ-Factor με παρου-
σιαστές τον Σάκη Ρουφά (Αργυρώ Καφετζιή) και κριτές τους
Θεοχάθους (Δήμητρα Βασιλείου), Κουρατίδη (Ιωάννα Κυριά-
κου) τον άλλον πως τον λέγανε ρε παιδί μου (Στυλιανή Γιωρ-
γάκη) και η Καγκάρα (Δέσπω Λαζάρου). Αναμφίβολα
κανένας από τους γονείς δεν κατέχει φωνητικές ικανότητες
και οι κριτές τους γιούχαραν με πάθος ενώ το κοινό δε μπο-
ρούσε να κρατήσει τα γέλια του. 

Παράλληλα παρουσιάστηκε για πρώτη φορά σε μορφή τη-
λεταινίας η όλη προσπάθεια των Βαθμοφόρων μας για την
κατασκευή της πύλης και του θεάτρου του Συστήματος.
Όπως πάντα μέρος της γιορτής αποτέλεσε και η καθιερω-
μένη κλήρωση με πολλά δώρα. 

Βοήθεια στις Ακολουθίες Μ. Πέμπτης – Μ. Παρασκευής

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος το Σύστημά μας, ανταπο-
κρίθηκε στο κάλεσμα του Ι. Ν. Παναγίας Φανερωμένης στη
Λευκωσία για παροχή βοήθειας για την τήρηση της τάξης
κατά τη διάρκεια των Ακολουθιών της Μεγάλης Πέμπτης και
Μεγάλης Παρασκευής καθώς και στην περιφορά του Επιτα-
φίου στις οδούς Λήδρας και Ονασαγόρου. Το Σύστημα με
πέραν των 20 Βαθμοφόρων, Ανιχνευτών και Προσκόπων
έκανε για άλλη μια φορά το καθήκον του ενώ τα μέλη μας
που παρευρέθηκαν παρακολούθησαν τις κατανυχτικές ακο-
λουθίες της Σταύρωσης και Ταφής του Κυρίου.

Συμμετοχή στον Παγκύπριο Εορτασμό του Σ.Π.Κ. για τον Άγ.
Γεώργιο
Σχεδόν όλοι οι Βαθμοφόροι, μερικοί Ανιχνευτές και 2 μέλη της
Επιτροπής παρευρέθηκαν στις εκδηλώσεις για τον εορτασμό
του προστάτη Αγίου των Προσκόπων Γεωργίου στην Πάφο
το Σάββατο 2 Μαϊου. Στην πρώτη εκδήλωση στο κάστρο της
Πάφου η αδελφή του ήρωα του Συστήματος μας Νίκου Κων-
σταντίνου παρέλαβε για τη θυσία του αδελφού της το παρά-
σημο Αριστείο Ανδρείας Α’ Τάξης ενώ στο επίσημο δείπνο η
Ακέλα μας Νίτσα Χριστοφόρου τιμήθηκε με το Χρυσό
Αγρινό.

Επιμέλεια στήλης Πήγασος και Καα
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ΠΥΛΗ ΚΑΙ ΘΕΑΤΡΟ
ΠΥΛΗ : ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΒΗΜΑ ΤΟΥ 76ου

ΟΝΕΙΡΟΥ

Εδώ και πολλά χρόνια, έχουμε την τύχη το

Σύστημά μας να βρίσκεται σε ένα πολύ

προνομιακό χώρο στην καρδιά του Στρο-

βόλου. Ένα χώρο αρκετά ανοικτό, κατάλ-

ληλο για παιχνίδι, γεμάτο από ψηλούς

ευκάλυπτους και πολλά άλλα δέντρα. Μα-

κροχρόνιο όραμα μας είναι να αξιοποι-

ήσουμε το χώρο αυτό όσο το δυνατό

καλύτερα έχοντας ως στόχο τη δημιουργία

ενός θεματικού πάρκου, θέλοντας έτσι να

προσεγγίσουμε μικρούς και μεγάλους,

Προσκόπους και μη, σε ένα ωραίο περι-

βάλλον, γεμάτο πράσινο και ευκαιρίες όχι

μόνο για διασκέδαση αλλά και για μόρ-

φωση. Με αυτό τον τρόπο προωθούμε

έτσι τον Προσκοπισμό και ταυτόχρονα εκ-

πληρώνουμε το χρέος μας ως Πρόσκοποι

για κοινωνική προσφορά.

Ένα μέρος της δημιουργίας του θεματικού

πάρκου είναι και η δημιουργία της Πύλης

του 76ου Συστήματος Προσκόπων Στρο-

βόλου. Μίας κατασκευής η οποία όχι μόνο

θα αποτελεί ορόσημο για το Σύστημά μας

αλλά και θα προϋπαντεί οποιοδήποτε θα

εισέρχεται στο Σύστημα μας, καλωσορί-

ζοντας τον στον καταπληκτικό κόσμο του

Προσκοπισμού. Μετά από κάποια βήματα

στελεχών του Συστήματός μας, λάβαμε

από την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου

το πράσινο φως για τη δωρεά πασσάλων

οι οποίοι θα χρησιμοποιούνταν για τη κα-

τασκευή της Πύλης μας. 

Ο σχεδιασμός της έγινε σε χαρτί αλλά και

σε μακέτα σε πολύ σύντομο χρονικό διά-

στημα αφού η κατασκευή της Πύλης και η

τελική μορφή της βρισκόταν χρόνια τώρα

στο μυαλό όλων μας. Έτσι, ομάδα Βαθμο-

φόρων του Συστήματος, έβαλε κάτω τις

προτεραιότητες και τα στάδια κατασκευής

της Πύλης μας, μίλησε με άτομα και προ-

μηθευτές για βοήθεια και συμβουλές όσον

αφορά την κατασκευή και έβαλε πλώρη

για την υλοποίηση του έργου.

Μετά από συνεννόηση, η ομάδα κατα-

σκευής διευθέτησε την εκσκαφή των πεδί-

λων, την αγορά όλων των απαραίτητων

εργαλείων και υλικών και ακολούθως ερ-

γάστηκε στη κατασκευή των φλάντζων

μέσα στις οποίες θα τοποθετηθεί αργό-

τερα η Πύλη. Επίσης διευθετήθηκε η

όπλιση και σκυροδέτηση των πεδίλων.

Σιγά, σιγά, λίγη δουλειά από Βαθμοφό-

ρους και Προσκόπους οι οποίοι αφιέρω-

σαν όλο τον ελεύθερο χρόνο που είχαν

στη διάθεσή τους κάθε Σάββατο και Κυ-

ριακή πρωί, κατασκευάστηκαν τα πλαίσια

με πασσάλους τα οποία θα χρησιμοποι-

ούνταν ως τα πόδια της Πύλης. Ακολού-

θως, η ομάδα κατασκευής, προετοίμασε

και επεξεργάστηκε την υπόλοιπη ξυλεία

και κατασκεύασε τα κιγκλιδώματα, το πά-

τωμα και τον ιστό της Πύλης. 

Έτσι, μετά από μία εξαιρετικά δυναμική και

κουραστική εβδομάδα κατά τη διάρκεια

της οποίας ολόκληρη η ομάδα κατασκευής

έμενε στο προσκοπίο δουλεύοντας συνε-

χώς από την ώρα που ο καθένας μας

σχολνούσε είτε από τη δουλειά του, είτε

από το κολλέγιο είτε από το σχολείο. Η

συγκεκριμένη ομάδα εργαζόταν μέχρι

αργά το βράδυ, παραμερίζοντας άλλες

δικές της υποχρεώσεις, καταφέρνοντας να

ετοιμάσει όλα τα κομμάτια που θα αποτε-

λούσαν την πύλη στην ώρα τους έτσι

ώστε να είναι έτοιμα για το μεγάλο ραντε-

βού. Τη μέρα που το όνειρο θα γινόταν

επιτέλους πραγματικότητα. 

Έχοντας συνεδριάσει και συντονιστεί την

προηγούμενη μέρα, το κάθε άτομο της

ομάδας κατασκευής είχε το πόστο του και

συγκεκριμένη δουλειά να επιτελέσει. Από

τις 6 το πρωί της Κυριακής 23 Δεκεμβρίου

07, μαζευτήκαμε έτοιμοι και γεμάτοι όρεξη

και ενθουσιασμό στο χώρο του Συστήμα-

τός μας και αφού ανέλαβε ο καθένας το

πόστο του, ξεκίνησε η τελευταία διαδικα-

σία της κατασκευής. 

Σιγά - σιγά, όλοι συντονισμένοι και με

άψογη συνεργασία, μέχρι τις 12:30 της

ίδιας μέρας, στεκόμασταν μπροστά από

την Πύλη μας, με τη σημαία του Παγκό-

σμιου Προσκοπισμού να κυματίζει πάνω

στο νέο δημιούργημα  του Συστήματός

μας για μία αναμνηστική φωτογραφία.

Η Πύλη του 76ου Συστήματος Προσκό-

πων Στροβόλου πήρε σάρκα και οστά.

Σειρά τώρα το επόμενο…

ΘΕΑΤΡΟ : ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΒΗΜΑ, ΔΕΝ

ΑΡΓΗΣΕ ΝΑ ΓΙΝΕΙ

Ολοκληρώνοντας, γεμάτοι ενθουσιασμό

και ζήλο, την κατασκευή της Πύλης του

Συστήματός μας, δεν άργησε να φανεί

στον ορίζοντα η ιδέα της κατασκευής ενός

νέου έργου για το θεματικό μας πάρκο.

Τρεις μήνες μετά την ολοκλήρωση της κα-

τασκευής της Πύλης, σε κάποια από τις

συναντήσεις των Βαθμοφόρων ήρθε ξαφ-

νικά η ιδέα της κατασκευής ενός θεάτρου

– χώρου προσκοπικής πυράς, το οποίο

θα αποτελεί ακόμα ένα κομμάτι για την

ολοκλήρωση του παζλ θεματικό πάρκο. 

Σε επόμενη συνεδρίαση των Βαθμοφό-

ρων του Συστήματος, πάρθηκε και επί-

σημα η απόφαση για την κατασκευή του

θεάτρου. Έτσι, η ιδέα καταγράφτηκε και

σχεδιάστηκε επιτόπου ενώ μετά από με-

ρικές μέρες το σχέδιο τελειοποιήθηκε και

βάση αυτού κατασκευάστηκε και η μακέτα,

η οποία τοποθετήθηκε στο Αρχηγείο. Με

αφορμή τη μακέτα μας, ο κύριος Αποστό-

λου, γονέας Προσκόπων και διευθύνων

της κατασκευαστικής εταιρίας HouseMas-

ter, ενδιαφέρθηκε για την κατασκευή μας

και ως εκ τούτου προθυμοποιήθηκε ως

εταιρεία να μας κατασκευάσει τα πέδιλα

πάνω στα οποία θα στηριζόταν το αμφιθέ-

ατρό μας. Εντός μιας εβδομάδας οι Βαθ-

μοφόροι έκαναν τη χάραξη του έργου και

σε συνεργασία με την Housemaster έγινε

η εκσκαφή και η σκυροδέτηση των πεδί-

λων. Στη συνέχεια, με την προμήθευση

πασσάλων από την Αρχή Τηλεπικοινω-

νιών Κύπρου και την Αρχή Ηλεκτρισμού

Κύπρου έγινε εφικτό να συνεχίσει η κατα-

σκευή του έργου.

Έτσι, το θέατρό μας άρχισε να κατασκευά-

ζεται με σκληρή δουλειά από τους βαθμο-

φόρους, οι οποίοι αφιέρωναν μεγάλο

μέρος του ελεύθερού  τους χρόνου κατά

τα πρωινά των Σαββάτων και των Κυρια-

κών, αλλά και πολλών απογευμάτων κατά

τη διάρκεια της βδομάδας.

Με καλό συντονισμό, άψογη και πάλι συ-

νεργασία όπως και κατά την κατασκευή

της Πύλης μας, και θυσία αρκετού από τον

ελεύθερο μας χρόνο, το θέατρο του 76ου

Συστήματος Προσκόπων Στροβόλου ολο-

κληρώθηκε στις 11 Οκτωβρίου 2008. Ολο-

κληρωμένο πλέον κομμάτι του

προσκοπικού μας χώρου, είναι έτοιμο να

δεχτεί εκπαιδεύσεις, εκδηλώσεις και προ-

σκοπικές πυρές στην εστία που δεσπόζει

στο κέντρο του.
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Τιμή και Δόξα στον Ήρωα Βαθμοφόρο

του 76ου Σ. Π. Στροβόλου Νίκο Κωνσταντίνου 

Το Σάββατο 13 Οκτωβρίου 2007 στις

11:00, οι καμπάνες του κεντρικού ναού του

Στροβόλου, οι καμπάνες της Παναγίας

Χρυσελεούσας κτυπάνε πένθιμα… Αντη-

χούνε όμως στ’ αυτιά μας όπως το ηρωικό

εμβατήριο, αφού κτυπάνε για να συνοδεύ-

σουν στην τελευταία του κατοικία έναν από

τους ήρωες της τουρκικής εισβολής. Τον

Νίκο Κωνσταντίνου ο οποίος έπεσε

ηρωικά κατά την εισβολή των τούρκων το

1974 αλλά η τύχη του αγνοείτο μέχρι τον

Αύγουστο του 2007. Ο ήρωας αυτός, μέσα

στα πολλά άλλα που πρόλαβε να κάνει στη

σύντομη ζωή του, ήταν να ασχοληθεί και με

τον Προσκοπισμό ως Πρόσκοπος και στη

συνέχεια Βαθμοφόρος του 76ου Σ.Π. Στρο-

βόλου. 

Ο Νίκος Κωνσταντίνου γεννήθηκε στις 6

Ιανουαρίου 1942 στο χωριό Καλοπαναγιώ-

της και ήταν το όγδοο και μικρότερο παιδί

του Κώστα Δημητρίου και της Ευδοκίας

Κασπαρή, οικογένειας βιοπαλαιστών. Από

την ηλικία των 15 χρόνων γνωρίζει την

πίκρα της ζωής χάνοντας τον πατέρα του

από την επάρατη νόσο. Μαζί με την

αδελφή του Νίτσα εγκαταλείπουν τότε το

χωριό και εγκαθίστανται στο Στρόβολο

προς αναζήτηση μιας καλύτερης ζωής. 

Παρά το γεγονός ότι αγωνιζόταν για την

επιβίωσή του, δεν έπαυε να είναι ένας

ενεργός πολίτης αλλά και φλογερός πα-

τριώτης. Με την εγκατάστασή του στο

Στρόβολο εγγράφεται ως μέλος του ιστορι-

κού Σωματείου «ΚΕΡΑΥΝΟΣ» και στη συ-

νέχεια γίνεται ένας από τους πρώτους

Προσκόπους στο νεοϊδρυθέν 76ο Σύστημα

Προσκόπων Στροβόλου «ΚΕΡΑΥΝΟΣ»

στο οποίο παρέμεινε μέχρι και την ηρωική

του θυσία τον Ιούλιο του 1974. 

Πιστός στα καλέσματα της Πατρίδας, μαζί

με άλλα μέλη του ΚΕΡΑΥΝΟΥ, συμμετέχει

στις μάχες κατά τις τουρκανταρσίας το

1963 – 1964, ως εθελοντής εθνοφρουρός

στον 5ο Λόχο του 311ου Τάγματος Πεζικού

που συγκροτήθηκε από το Σωματείο ΚΕ-

ΡΑΥΝΟΣ. Στις 14 Απριλίου τραυματίστηκε

στην κοιλιακή χώρα σε μάχη στην περιοχή

της Ομορφίτας. Το 1965 κατατάσσεται στις

τάξεις της νεοσυσταθείσας Εθνικής Φρου-

ράς και υπηρετεί μέχρι το 1966. 

Στις 20 Ιουλίου 1974, με το πρώτο κάλε-

σμα για επιστράτευση ο Αδελφός Νίκος δε

μπορούσε να είναι απών. Από νωρίς το

πρωί παρουσιάζεται και φεύγει για το μέ-

τωπο. Θεάθηκε για τελευταία φορά να πο-

λεμά τον τούρκο εισβολέα στην Κερύνεια

στις 22 Ιουλίου. Από τότε αγνοείτο η τύχη

του. Τον Αύγουστο του 2007, ανευρέθηκαν

τα οστά του, μαζί με άλλα 9 παλικάρια, σε

ρηχό ομαδικό τάφο στο Καζάφανι και η

ταυτότητά του αναγνωρίστηκε με τη μέ-

θοδο του DNA. Στις 13 Οκτωβρίου 2007,

κηδεύτηκε με τιμές ήρωα, όπως άλλωστε

αξίζει σε ένα παλικάρι που έδωσε τη ζωή

του για την Πατρίδα, τη παρουσία της πο-

λιτικής, θρησκευτικής και  στρατιωτικής

ηγεσίας του τόπου και πλήθους κόσμου.

Παρόν ήταν και το 76ο Σ. Π. Στροβόλου για

το ύστατο χαίρε στον ήρωα Αδελφό. 

Αυτός ήταν με λίγα λόγια ο ήρωας Νίκος

Κωνσταντίνου, Βαθμοφόρος του 76ου Σ. Π.

Στροβόλου. 

Αδελφλέ μας, ευλαβικά σου κλείνουμε το

γόνυ και υποσχόμαστε ότι και εμείς θα ακο-

λουθήσουμε το δρόμο που εσύ χάραξες με

τη θυσία σου, πιστός στο Θεό, την Πατρίδα

και την Προσκοπική σου Υπόσχεση. Θα

ακολουθήσουμε το δρόμο που εσύ χάρα-

ξες για τη Λευτεριά της Κύπρου μας που

στενάζει ακόμα κάτω από τη μπότα του κα-

τακτητή και για το μεγαλείο του Έθνους.

ΑΙΩΝΙΑ ΣΟΥ Η ΜΝΗΜΗ. 

Σημειώσεις : 

Το Σάββατο 2 Μαΐου 2009 μετά από πρό-

ταση του 76ου Σ.Π. Στροβόλου επιδόθηκε

από το Σώμα Προσκόπων Κύπρου, στην

αδελφή του ήρωα κ. Νίτσα Σαβουλλή η

ύψιστη τιμή που δίνεται από το Σ.Π.Κ. για

ηρωική πράξη μετά θάνατον το Παράσημο

Ανδρείας Α’ Τάξης. 

Το Συμβούλιο Βαθμοφόρων του 76ου Σ. Π.

Στροβόλου σε συνεδρία του αποφάσισε

όπως με τη νέα προσκοπική χρονιά 2009

– 2010 όπου θα εορτάσει τα 50χρονά του

προχωρήσει σε σειρά εκδηλώσεων και

ενεργειών για την προβολή της θυσίας του

ήρωα. 

Επιμέλεια στήλης Πήγασος και Καα
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Το καλοκαίρι πλησίασε και σύντομα όλοι θα τρέξουμε

στις ακρογιαλιές για να χαρούμε την θάλασσα και τον

ήλιο. Η παρατεταμένη όμως έκθεση μας στον έντονο

κυπριακό ήλιο μπορεί να επιφέρει πολύ δυσμενείς

επιπτώσεις για την υγεία μας, γι’ αυτό το λόγω θα

πρέπει να είμαστε ιδιαιτέρα προσεκτικοί ώστε να απο-

φύγουμε τα δυσάρεστα. Παρακάτω περιγράφονται οι

πιθανές ασθένειες που μπορεί κάποιος να πάθει αν

ξεπεράσει τα όρια παραμονής του κάτω από τον

καυτό καλοκαιριάτικο ήλιο και τις πρώτες βοήθειες

που θα πρέπει να του δοθούν ώστε να το ξεπεράσει

όσο το δυνατό ποιο ανώδυνα.

Οι διαταραχές που προκαλούνται από την υψηλή

θερμοκρασία του περιβάλλοντος περιλαμβάνουν:

τις επώδυνες μυϊκές συσπάσεις

την εξάντληση από την θερμότητα.

τη θερμοπληξία

Οι παράγοντες που προδιαθέτουν την εμφάνιση

αυτών των διαταραχών είναι:

η θερμοκρασία

η υγρασία και

η ταχύτητα του ανέμου

Όσο οι δυο πρώτοι παράγοντες αυξάνουν και ελαττώ-

νεται ο τελευταίος, τόσο περισσότερο δυσχεραίνεται

η αποβολή θερμότητας από τον οργανισμό.

Από πλευράς του οργανισμού ο κυριότερος παράγον-

τας που συμβάλλει στην αποβολή θερμότητας είναι ο

εγκλιματισμός του οργανισμού, δηλαδή οι μεταβολές

του θερμορυθμιστικού μηχανισμού που χρειάζονται

για την προσαρμογή του σε επίπεδα θερμοκρασίας

του περιβάλλοντος υψηλότερα των φυσιολογικών.

Εξάντληση από Θερμότητα

Είναι μια κατάσταση η οποία χαρακτηρίζεται από:

απότομη εμφάνιση αδυναμίας

πονοκέφαλο

ζάλη

υπνηλία και

εμετούς

Αντιμετωπίζεται με την απομάκρυνση του ασθενή από

το θερμό περιβάλλον και την χορήγηση υγρών από

το στόμα.

Θερμοπληξία

Η θερμοπληξία είναι μια παθολογική κατάσταση που

προκαλείται όταν ο οργανισμός αδυνατεί να αποβάλει

θερμότητα στο περιβάλλον. Αυτό γίνεται όταν  θερμο-

κρασία του περιβάλλοντος πλησιάσει τη θερμοκρασία

του ανθρώπινου σώματος (≈37οC). Στη θερμοκρασία

των 38οC και πάνω η θερμότητα που το ανθρώπινο

σώμα προσλαμβάνει από το περιβάλλον προσθέτετε

με την θερμοκρασία που παράγει το ανθρώπινο

σώμα και έτσι η θερμοκρασία του ασθενούς αυξάνεται

σημαντικά. Η θερμοπληξία δηλαδή απορυθμίζει τον

θερμοστάτη του σώματός μας.

Τα συμπτώματα της θερμοπληξίας:

ζάλη

εμετός

σύγχυση

παραλήρημα

απώλεια αισθήσεων

απώλεια επαφής με το περιβάλλον

γρήγορο σφυγμό και ακανόνιστη αναπνοή

το δέρμα γίνεται σχεδόν σταχτί και μπορεί να εμφανι-

στούν διαταραχές στην λειτουργία των νεφρών και του

ύπατος.

Η αντιμετώπισή της θερμοπληξίας γίνεται με μετα-

φορά του ασθενή σε μέρος δροσερό. Αφαιρούμε τα

ρούχα και τυλίγουμε το κορμί του με βρεγμένες πετσέ-

τες ή τον τοποθετούμε σε μπανιέρα με κρύο νερό. Αν

ο ασθενής δεν έχει χάσει τις αισθήσεις του θα πρέπει

να πίνει πολλά υγρά (όχι καφέ, οινοπνευματώδη).

Ακολούθως τον μεταφέρουμε στο νοσοκομείο.

Ηλίαση

Εμφανίζεται συνήθως σε άμεση και έντονη ηλιακή

ακτινοβολία και μάλιστα όταν είναι απροστάτευτο το

κεφάλι του ατόμου. Η ηλίαση χαρακτηρίζεται από:

εξέρυθρο και ζεστό δέρμα προσώπου

έξαψη

πονοέφαλο

ίλιγγο

ναυτία

εμετό

ταχυκαρδία

Διαταραχές από υψηλές θερμοκρασίες
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Αντιμετωπίζεται με:

βάζουμε τον ασθενή να ξαπλώσει σε σκιερό δροσερό

μέρος

ανυψώνουμε ελαφρά το κεφάλι

τοποθετούμε κρύα επιθέματα στο κεφάλι και τον αυ-

χένα.

Πρώτες βοήθειες σε εγκαύματα στον ήλιο

Τα εγκαύματα αυτά είναι συχνά στις αρχές του καλο-

καιριού όταν βγαίνουμε απότομα στις παραλίας και

καθόμαστε κάτω από τον δυνατό ήλιο. Όσο πιο ανοι-

χτόχρωμο είναι το δέρμα και τα μάτια ενός ανθρώπου

τόσο λιγότερος χρόνος έκθεσης στον ήλιο χρειάζεται

για να προκληθεί ηλιακό έγκαυμα. Τα παιδιά έχουν

ποιο ευαίσθητο δέρμα και χρειάζονται ιδιαίτερη προ-

σοχή. Επιπλέον, στις μικρές ηλικίες τα εγκαύματα

προδιαθέτουν σε καρκίνο του δέρματος.

Τα περισσότερα ηλιακά εγκαύματα είναι επιφανειακά,

και προκαλούν ερεθισμό στην περιοχή, με επιφανει-

ακά εγκαύματα, φαγούρα και ευαισθησία. Σε σοβαρές

περιπτώσεις το δέρμα γίνεται κοκκινωπό και μπορεί

να δημιουργηθούν και φουσκάλες. Ο ασθενής μπορεί

να πάθει θερμοπληξία

Αγωγή:

Μεταφέρουμε τον ασθενή σε σκιερό μέρος.

Δροσίζουμε την περιοχή με κρύο νερό ή τον βάζουμε

μέσα σε μια μπανιέρα με κρύο νερό.

Δίνουμε στον πάσχοντα υγρά από το στόμα

Βάζουμε στην περιοχή του εγκαύματος αντηλιακό για

μετά τον ήλιο ή κρέμα για εγκαύματα. 

Πηγές:

Οδηγός Αντιμετώπισης και Πρόληψης, Πρώτες Βοή-

θειες – Επείγουσα Ιατρική. Εκδόσεις Αλέξανδρος.

Εγχειρίδιο Α΄ Βοηθειών. Σώμα Προσκόπων Κύπρου,

επαρχιακή Εφορεία Λευκωσίας
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Η κουβέντα μας αγαπητοί μου φίλοι

και φίλες, θα έχει να κάνει με θέματα

που σας αφορούν, πράγματα που σας

αρέσουν και φυσικά με πολλά παιχνί-

δια. Επίσης ό,τι σκεφτείτε και εσείς και

θέλετε να μου το προτείνεται απλά

πέστε το στον Ακέλα σας για να μου το

λέει. Σε αυτή μας την κουβέντα λοιπόν,

αφού είναι και η πρώτη φορά και δεν

το ξέρατε να μου προτείνετε κάτι που

θα θέλατε, σκέφτηκα να ασχοληθούμε

με την Κατασκήνωση που σε λίγες

μέρες θα είμαστε όλοι εκεί. Και πιο

συγκεκριμένα θα μιλήσουμε για την

υγιεινή στην Κατασκήνωση. 

Τι είναι όμως η υγιεινή;  Υγιεινή λοι-

πόν, είναι όλα αυτά που πρέπει να κά-

νουμε για να έχουμε καλή υγεία. Και τι

πρέπει λοιπόν να κάνουμε στην Κατα-

σκήνωση για να διατηρήσουμε την

καλή μας υγεία;

Παρακάτω θα δούμε κάποια βήματα

που πρέπει να ακολουθούμε καθημε-

ρινά για να πετύχουμε αυτά που ανα-

φέρουμε πιο πάνω για την υγιεινή. 

> Το πρωί μόλις ξυπνήσουμε πρέπει

να πλένουμε τα χέρια μας, να νί-

βουμε το πρόσωπό μας και να βουρ-

τσίζουμε τα δόντια μας.

> Την ώρα που έχουμε στη διάθεσή

μας πριν την επιθεώρηση πρέπει να

συγυρίζουμε και να καθαρίζουμε τα

ατομικά μας είδη. Η βαλίτσα ή το σα-

κίδιό μας πρέπει να είναι τακτοποι-

ημένα. Ποτέ δεν πρέπει να βάζετε

εκεί που έχετε τα καθαρά σας ρούχα

τα λερωμένα ρούχα ή τα βρεγμένα

καθώς επίσης τα παπούτσια ή τις

παντόφλες σας. Για τα λερωμένα

ρούχα να έχετε πάντοτε ένα πλα-

στικό σακούλι να τα βάζετε μέσα.

Αφού συγυρίσετε τη βαλίτσα ή το σα-

κίδιο σας, πρέπει να αερίσετε τον

υπνόσακο ή τα σεντόνια σας και να

καθαρίσετε το κρεβατάκι εκστρατείας

σας. 

> Όταν τελειώσετε με τα προσωπικά

σας είδη όλα τα Λυκόπουλα της Εξά-

δας πρέπει να συνεργαστείτε για να

καθαρίσετε τη σκηνή σας καθώς επί-

σης και το χώρο γύρω από αυτήν. Η

σκηνή μας πρέπει  να είναι πάντοτε

καθαρή γιατί όταν ειδικά λείπουμε

από αυτήν να μην έρχονται ανεπιθύ-

μητοι επισκέπτες όπως διάφορα έν-

τομα και ερπετά. 

> Όλοι οι χώροι της Κατασκήνωσης

πρέπει να είναι καθαροί. Αν δείτε κά-

ποιο σκουπίδι μαζέψτε το και πετάξτε

το σε έναν κάλαθο. Και να θυμάστε ότι

κανένας δεν πετάει τα άχρηστα του

χάμω. Αν δείτε έναν κάλαθο γεμάτο ει-

δοποιείστε το Βαθμοφόρο υπηρεσίας

για να φροντίσει να αδειάσει. 

> Πριν από κάθε γεύμα πρέπει να πλέ-

νουμε τα χέρια μας. 

> Το ίδιο πρέπει να συμβαίνει και όταν

τελειώσουμε από την τουαλέτα. 

>Όταν επισκεπτόμαστε την τουαλέτα

φροντίζουμε πριν φύγουμε να την

αφήσουμε καθαρή όπως τη βρή-

καμε. Τραβάμε το καζανάκι, καθαρί-

ζουμε τη λεκάνη, πετάμε το χαρτί

υγείας στον κάλαθο και ρίχνουμε κα-

θαριστικό για να μυρίζει ωραία. 

> Τα είδη εστίασης μας, δηλαδή το μα-

χαίρι, το πιρούνι, το κουτάλι, το πιάτο

και το ποτήρι μας πριν τα φυλάξουμε

μετά το φαγητό τα πλένουμε καλά.

Τα πλένουμε επίσης πριν από το φα-

γητό για να είμαστε σίγουροι ότι είναι

εντελώς καθαρά. 

> Δεν παίζουμε με τα χώματα και

άλλες ακαθαρσίες.

> Το βράδυ πριν πάμε για ύπνο πλε-

νόμαστε και βουρτσίζουμε για ακόμα

μια φορά τα δόντια μας. Ειδικά κατά

τη διάρκεια της νύχτας που η Εξάδα

θα κοιμάται καλό θα είναι τα παπού-

τσια σας να είναι έξω από τη σκηνή.

Για το λόγο αυτό φτιάξτε μια ωραία

παπουτσοθήκη για να τα βάζετε.

Σήμερα είδαμε κάποιες μικρές συμ-

βουλές που θα σας βοηθήσουν να χα-

ρείτε χωρίς κινδύνους που απειλούν

την υγεία σας την Κατασκήνωση. Σί-

γουρα υπάρχουν πολλές ακόμα μικρο-

λεπτομέρειες που ίσως μπορεί να
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σκεφτεί κάποιος. Εδώ αναφέραμε κά-

ποιες βασικές. Ας τα τηρήσουμε λοι-

πόν για να περάσουμε όλοι μας μια

ευχάριστη Κατασκήνωση. Εγώ δεν

έχω τίποτα άλλο να σας πω παρά

ΚΑΛΗ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ και τώρα που

γνωριστήκαμε να μη χαθούμε, ΚΑΛΗ

ΑΝΤΑΜΩΣΗ ΤΟ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ

Μάθετε τον ουρανό

Η γνώση του ουρανού ταυτίζεται σε πρώτο βαθμό με
την γνώση των αστερισμών. Θεωρώντας ότι τη βα-
σική γνώση την έχετε αποκτήσει λίγο ή πολύ κατά τη
διάρκεια της προσκοπικής σας ζωής, προχωρούμε
σήμερα να δώσουμε κάποιες μικρές συμβουλές που
θα μας βοηθήσουν στην καλύτερη κατανόηση του ου-
ρανού αλλά και των κινήσεων των άστρων και των
αστερισμών. 

Σημαντικό στοιχείο που πρέπει να γνωρίζει καθένας
πριν μάθει να αναγνωρίζει αντικείμενα στον ουρανό
είναι η κίνηση που πραγματοποιούν τα ουράνια σώ-
ματα. Στην πραγματικότητα βέβαια, αυτή που κινείται
είναι η Γη και όχι τα αστέρια, αλλά θα υιοθετήσουμε
την παραδοχή ότι η Γη είναι ακίνητη για ευκολότερη
κατανόηση. Με βάση λοιπόν αυτό το δεδομένο, όλα
τα ουράνια αντικείμενα “γυρίζουν” γύρω από το βό-
ρειο ουράνιο πόλο, που σημαδεύεται όπως όλοι γνω-
ρίζουμε, από τον Πολικό Αστέρα. Όσο πιο μακριά από
τον Πολικό Αστέρα (Βόρειο Ουράνιο Πόλο) βρίσκεται
ένα αντικείμενο τόσο πιο μεγάλη είναι η τροχιά του. 

Επειδή ο άξονας γύρω από τον οποίο γυρίζει η Γη δεν

είναι κανονικός κύκλος αλλά κεκλιμένος, τα ουράνια

σώματα εκτελούν περίεργες καμπύλες τροχιές στον

ουρανό και δε διαγράφουν ευθείες. Αποτέλεσμα

αυτού είναι οι θέσεις τους αλλάζουν συνεχώς. 

Έτσι, μέσα σε λίγες μόνο ώρες ένα αντικείμενο μπορεί

να ανατείλει, να μεσουρανήσει και να δύσει. Τα αστέ-

ρια εκτελούν έναν πλήρη κύκλο κάθε 24 ώρες, με

αποτέλεσμα την άλλη μέρα την ίδια ώρα να βρίσκον-

ται στο ίδιο περίπου σημείο. Και λέμε περίπου γιατί

κάθε 24 ώρες θα είναι ελαφρά μετατοπισμένα. Αυτή η

μετατόπιση οφείλεται και για τις διαφορετικές θέσεις

των αστεριών σε διαφορετικές εποχές. Πλήρης κύ-

κλος εκτελείται κάθε 365 μέρες με αποτέλεσμα μετά

από 1 χρόνο, την ίδια μέρα και ώρα τα αστέρια να βρί-

σκονται στις ίδιες ακριβώς θέσεις

Η ερώτηση που έρχεται αμέσως στο μυαλό κάποιου
είναι η εξής: Και πόσο γρήγορη είναι αυτή η κί-
νηση ώρα με την ώρα; Όπως βλέπετε και στο πα-
ρακάτω σχήμα, μέσα σε 6
ώρες ο εικονιζόμενος αστε-
ρισμός του Ωρίωνα ανατέλ-
λει, μεσουρανεί και δύει. Οι
χρόνοι αυτοί διαφέρουν από
αστερισμό σε αστερισμό
ανάλογα με την ακριβή του
θέση.

Και πόσο γρήγορα κινούνται μέρα με την μέρα;
Χονδρικά, αν παρατηρήσετε τις θέσεις των αστερι-
σμών μια συγκεκριμένη ώρα, μετά από ακριβώς ένα
μήνα θα βρίσκονται στις ίδιες θέσεις που θα βρίσκον-
ταν δύο ώρες μετά από την αρχική παρατήρηση. Να
δύο παραδείγματα:

Οι θέσεις των αστερισμών στις... είναι ίδιες με αυτές
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Παγκόσμιο Έτος Αστρονομίας 2009

Η Διεθνής Αστρονομική Ένωση (IAU) πήρε την πρω-

τοβουλία, μαζί με την UNESCO, να γιορτάσει το 2009

ως Παγκόσμιο Έτος Αστρονομίας. Παράλληλα ο Ορ-

γανισμός Ηνωμένων Εθνών στις 20 Δεκεμβρίου 2008,

αποφάσισε επίσημα να στηρίξει και αυτός την προ-

σπάθεια αυτή έτσι το 2009 αποτελεί μια παγκόσμια

γιορτή για την Αστρονομία και τη συνεισφορά της στις

κοινωνίες και τον πολιτισμό. Ο σκοπός είναι να προ-

καλέσει το παγκόσμιο ενδιαφέρον - ιδιαίτερα των

νέων ανθρώπων - όχι μόνο για την Αστρονομία αλλά

για τις επιστήμες γενικότερα. 

Το Παγκόσμιο Έτος Αστρονομίας συμπίπτει με τα 400

χρόνια από την πρώτη φορά που ο Γαλιλαίος έστρεψε

το τηλεσκόπιο του στον ουρανό και έθεσε τα θεμέλια

της μοντέρνας αστρονομίας ξεκινώντας ταυτόχρονα

μία επιστημονική επανάσταση. Σήμερα εκατοντάδες

χιλιάδες τηλεσκόπια ανά τον κόσμο σαρώνουν τον ου-

ρανό και εξερευνούν το Σύμπαν επί εικοσιτετραώρου

βάσεως, είτε στα διάφορα αστεροσκοπεία και επιστη-

μονικά ιδρύματα, είτε από το σπίτι του απλού ερασι-

τέχνη αστρονόμου που απλά αρέσκεται στο να

παρατηρεί και να φωτογραφίζει τον ουρανό μέσα από

το προσωπικό του τηλεσκόπιο.

Κατά την διάρκεια του Παγκόσμιου Έτους Αστρονο-

μίας 2009 τα 140 συμμετέχοντα κράτη, ανάμεσα τους

και η Κύπρος και οι 36 διεθνούς φήμης συμμετέχοντες

οργανισμοί (όπως η NASA, το ESA, το CERN κ.α),

θα πραγματοποιούν διάφορες εκδηλώσεις και δρα-

στηριότητες που θα έχουν σαν θέμα την αστρονομία

και σκοπό την προώθηση της στο ευρύ κοινό. 

Σλόγκαν του Παγκόσμιου Έτους Αστρονομίας 2009

είναι «ΤΟ ΣΥΜΠΑΝ: ΔΙΚΟ ΣΟΥ ΝΑ ΤΟ ΑΝΑΚΑΛΥ-

ΨΕΙΣ». 

Πηγές : www.astronomy2009.org , www.astro-

nomy2009.gr/, www.astrovox.gr, www.cyprusastro-

nomy.com

στις... 15 Φεβρουαρίου στις 10 το βράδυ ————

> 15 Μαρτίου στις 8 το βράδυ 5 Σεπτεμβρίου τα

μεσάνυχτα ————> 5 Οκτωβρίου στις 10 το

βράδυ

Σημαντική λεπτομέρεια είναι ότι οι σχετικές θέσεις των

αστερισμών μεταξύ τους μένουν πάντα σταθερές.

Έτσι, αν εντοπίσετε έναν αστερισμό θα μπορείτε

πάντα να βρείτε έναν κοντινό αστερισμό στην ίδια

σχετική θέση οποιαδήποτε στιγμή.

Το άρθρο αυτό είναι αντιγραφή με πολύ μικρές προ-

σθαφαιρέσεις από την ιστοσελίδα www.astrovox.gr,

ένα χώρο στο διαδίκτυο που από το 1999 προωθεί

την ερασιτεχνική αστρονομία. 
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Ανεμοπορία. 

Διαβάζοντας τον όρο αντιλαμβάνεται κάποιος ότι

μιλάμε για μια διαδικασία πτήσης με τη βοήθεια

του ΑΝΕΜΟΥ....  Καλά και όταν δεν έχει άνεμο τι γί-

νεται;  

Ανεμοπορία είναι όντως η πτήση με αεροσκάφη
που δε διαθέτουν κινητήρα και η πτήση επιτυγχά-
νεται με την εκμετάλλευση των ΑΕΡΙΩΝ μαζών
που κινούνται στην ατμόσφαιρα. Όπως θα

δούμε και παρακάτω, ο άνεμος δεν είναι απαραί-

τητος για τη πτήση του ανεμόπτερου. Η ορθότερη

έννοια για τη πτήση ενός ανεμοπτέρου θα ήταν ο

όρος αερολίσθηση αλλά για πρακτικούς λόγους

αφού από τα πιο παλιά χρόνια υιοθετήθηκε ο

όρος ανεμοπορία παραμένουμε σε αυτόν. Στα

αγγλικά χρησιμοποιείται ο όρος γκλάιντινγκ (glid-

ing). 

Το ανεμόπτερο (glider) λοιπόν, είναι ένα αερο-
σκάφος χωρίς μηχανή. Τέτοια αεροσκάφη έχουμε

όλοι κάποτε κατασκευάσει σε μικρό μέγεθος με

χαρτί. Παρεμφερή πτητικά μέσα που δε χρησιμο-

ποιούν μηχανή είναι το αιωρόπτερο (hang glider)

ο γνωστός σε όλους μας αετός και το αλεξίπτωτο

πλαγιάς (para pente). 

Πως πετάει ένα ανεμόπτερο ; 

Το ανεμόπτερο αφού ανέβει κάποιο ύψος με βοή-

θεια(όπως θα δούμε παρακάτω), παραμένει

ψηλά και συνεχίζει να πετάει κερδίζοντας ύψος

χρησιμοποιώντας μάζες αέρα που ανέρχονται

(πηγαίνουν δηλαδή προς τα πάνω). Μια τέτοια

ανερχόμενη μάζα αέρα ονομάζεται ανοδικό
ρεύμα. Μια κατηγορία ανοδικού ρεύματος είναι το

θερμικό ανοδικό. Ένα απλό θερμικό ανοδικό

ρεύμα είναι αυτό που σχηματίζεται πάνω από τη

φωτιά. Θα θυμάστε ίσως από τις προσκοπικές

πυρές διάφορα ξυλαράκια ή φύλλα να πετάνε

πάνω από τη φωτιά ενώ κανονικά υπό άλλες

συνθήκες λόγω του βάρους τους έπρεπε να πέ-

φτουν στη γη. Το θερμικό ανοδικό στην πράξη θα

το συναντήσουμε πάνω από εδάφη τα οποία

θερμαίνονται από τον ήλιο περισσότερο από τα

γειτονικά τους. Για να το αναγνωρίσουμε όμως

εύκολα, συνήθως πάνω από ένα έδαφος στο

οποίο έχει θερμικό ανοδικό υπάρχει σύννεφο. Το

θερμικό ανοδικό μεταφέρει υδρατμούς οι οποίοι

σε ορισμένο ύψος ψύχονται και δημιουργούν τα

νέφη. 

Μια άλλη κατηγορία ανοδικών ρευμάτων είναι τα
δυναμικά. Αυτά τα συναντάμε κυρίως σε πλαγιές

βουνών, όπου ο αέρας για να περάσει το εμπόδιο

(πλαγιά βουνού) αναγκάζεται να ανέβει. 

Τα ανεμόπτερα αν συναντήσουν τις κατάλληλες

συνθήκες, μπορούν να ταξιδέψουν μεγάλες απο-

στάσεις. Έχουν καταγραφεί πτήσεις με πάνω από

1000 χιλιόμετρα και ύψη πάνω από 10000 μέτρα.

Πως αρχικά κερδίζει ύψος ένα ανεμόπτερο; 

Ένα ανεμόπτερο δεν μπορεί να απογειωθεί από

μόνο του. Χρειάζεται βοήθεια με την οποία θα

ανέβει σε κάποιο ύψος ώστε να μπορέσει πλέον

να πετάει αυτόνομα. Πως γίνεται λοιπόν αυτό;

Με το να το ρυμουλκήσει ένα αεροπλάνο. Το αε-

ροπλάνο και το ανεμόπτερο συνδέονται με ένα

Ανεμοπορία και Ανεμόπτερα
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συρματόσχοινο. Καθώς το αεροπλάνο απο-

γειώνεται τραβά μαζί του και το ανεμόπτερο.

Όταν αυτό βρεθεί στο κατάλληλο ύψος ο χει-

ριστής του απαγκιστρώνει τραβώντας ένα

μοχλό το συρματόσχοινο. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρ-

χει αεροπλάνο, χρησιμοποι-

ούμε ένα μηχάνημα το

βαρούλκο. Ουσιαστικά αυτό

είναι μία τροχαλία στην

οποία συνδέεται το συρμα-

τόσχοινο. Στην άλλη άκρη

του συρματόσχοινου (περί-

που 1 χιλιόμετρο μακριά) βρί-

σκεται συνδεδεμένο το

ανεμόπτερο. Μια μηχανή αρχίζει να τραβάει

το συρματόσχοινο και να το τυλίγει στην τρο-

χαλία. Το ανεμόπτερο αρχίζει να κινείται στο δί-

αυλο όπως ένα αεροπλάνο που ετοιμάζεται

για απογείωση. Καθώς το βαρούλκο τυλίγει το

συρματόσχοινο τραβώντας το ανεμόπτερο

αυτό αρχίζει να ανεβαίνει προς τα πάνω.

Όταν ο πιλότος βρεθεί πάνω από το βα-

ρούλκο απαγκιστρώνει το συρματόσχοινο. 

Ρυμούλκηση με αυτοκίνητο (ή βάρκα). Ένα

αυτοκίνητο (ή σε περίπτωση υδροανεμόπτε-

ρου μία βάρκα) ρυμουλκεί το ανεμόπτερο το

οποίο απογειώνεται και κερδίζει ύψος όπως

ακριβώς όταν πετάμε ένα χαρταετό. Όταν

αυτό φτάσει στο ανώτατο σημείο ο πιλότος

απαγκιστρώνει και πάλι το

συρματόσχοινο και συνεχί-

ζει τη πτήση ελεύθερα. 

Με καταπέλτη. Αυτό πλέον

αποτελεί ξεπερασμένη μέ-

θοδο αλλά σε περίπτωση

που δεν υπάρχουν άλλα

μέσα όπως αεροπλάνο ή

βαρούλκο, ή η απαιτούμενη

απόσταση για ρυμούλκηση από το αυτοκί-

νητο είναι πάντα ένας άσσος στο μανίκι.

Αφού ανεβάσουμε το ανεμόπτερο στην

κορφή ενός βουνού ή λόφου το εκτοξεύουμε

με καταπέλτη που είναι συνήθως λάστιχα τα

οποία τεντώνουν ανεμοπόροι και αφού τα

αφήσουν ελεύθερα δίνουν στο ανεμόπτερο

μία αρχική ταχύτητα ώστε να συνεχίσει ελεύ-

θερο προς αναζήτηση ανοδικών ρευμάτων. 
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